
บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส 
สปา จงัหวดัเชียงใหม่ ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ ไดแ้ก่ เพศ อาย ุสถานภาพ การศึกษา ภูมิล าเนา อายงุาน ต าแหน่งหนา้ท่ี และรายได ้

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของ
โอเอซิส สปา จงัหวดัเชียงใหม่  

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลปัญหา และขอ้เสนอแนะของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของ
โอเอซิส สปา จงัหวดัเชียงใหม่ 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของ
โอเอซิส สปา จงัหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตาม สาขา อาย ุภูมิล าเนา และระยะเวลาในการท างาน 
 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางที่ 4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสาขา 
 

สาขา จ านวน ร้อยละ 

สาขาเชียงใหม่ 27 33.75 

สาขาลานนา 53 66.25 

รวม 80 100.00 

  
จากตารางท่ี 4.1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท างานอยู่ท่ีสาขาลานนา ร้อยละ 

66.25 และท างานอยูท่ี่สาขาเชียงใหม่ ร้อยละ 33.75 
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ตารางที่ 4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 1 1.25 

หญิง 79 98.75 

รวม 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 98.75 และเป็น

เพศชาย ร้อยละ 1.25 
 
ตารางที่ 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

18 -  30 ปี 17 21.25 

31 – 40 ปี 42 52.50 

41 - 50 ปี 20 25.00 

มากกวา่ 50 ปี 1 1.25 

รวม 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาย ุ31 – 40 ปี ร้อยละ 52.50

รองลงมา คือ อาย ุ41 - 50 ปี ร้อยละ 25.00 และ อาย ุ18 - 30 ปี ร้อยละ 21.25 
 
 
 
 
 
 
 
 



 25 
 

ตารางที่ 4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จ านวน ร้อยละ 

โสด 17 21.25 

สมรส 55 68.75 

ม่าย/หยา่ร้าง 8 10.00 

รวม 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพ สมรส ร้อยละ 68.75

รองลงมาคือสถานภาพเป็นโสด ร้อยละ 21.25 และมีสถานภาพเป็นม่าย/หยา่ร้าง ร้อยละ 10.00 
 
ตารางที่ 4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 4 5.00 

มธัยมศึกษาตอนตน้ 9 11.25 

มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 21 26.25 

ปวส./อนุปริญญา 31 38.75 

ปริญญาตรี หรือสูงกวา่ปริญญาตรี 15 18.75 

รวม 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาสูงสุดในระดบั ปวส./

อนุปริญญา ร้อยละ 38.75 รองลงมาคือ มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ร้อยละ 26.25 และ ปริญญาตรี 
หรือสูงกวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 18.75 
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ตารางที่ 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 

ภาคเหนือ 52 65.00 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 10 12.50 

ภาคกลาง 9 11.25 

ภาคตะวนัออก 5 6.25 

ภาคใต ้ 4 5.00 

รวม 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือ ร้อยละ 65.00

รองลงมาคือภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 12.50 และภาคกลาง ร้อยละ 11.25 
 
ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการพกัอาศยัในปัจจุบนั 

 

การพกัอาศัยในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

อยูก่บัครอบครัว 48 60.00 

อยูก่บับา้นญาติ 19 23.75 

เช่าท่ีพกั 8 10.00 

อ่ืนๆ 5 6.25 

รวม 80 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ อยูบ่า้นแฟน (3 ราย) และไม่ระบุ (2 ราย) 
 
จากตารางท่ี 4.7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ในปัจจุบนัพกัอาศยัอยูก่บัครอบครัว 

ร้อยละ 60.00 รองลงมา คือ อยูก่บับา้นญาติ ร้อยละ 23.75 และ เช่าท่ีพกั ร้อยละ 10.00 
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ตารางที่ 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน
เป็นผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา จงัหวดัเชียงใหม่ 
 
ระยะเวลาในการท างานเป็นผู้ให้บริการในสปาเพือ่สุขภาพ ของ

โอเอซิส สปา จังหวัดเชียงใหม่ 
จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ปี 8 10.00 

ระยะเวลา 1 – 3 ปี 22 27.50 

ระยะเวลา 4 – 6 ปี 37 46.25 

ระยะเวลา 7 – 9 ปี 11 13.75 

ระยะเวลามากกวา่ 9 ปีข้ึนไป 2 2.50 

รวม 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.8 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท างานเป็นผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ

สุขภาพ ของโอเอซิส สปา จงัหวดัเชียงใหม่มาเป็นระยะเวลา 4 – 6 ปี ร้อยละ 46.25 รองลงมาคือ 1 – 
3 ปี ร้อยละ 27.50 และ 7 – 9 ปี ร้อยละ 13.75 

 
ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเงินเดือนสุทธิ ท่ีท่าน
ไดรั้บในปัจจุบนั (ต่อเดือน) 
 

เงินเดือนสุทธิทีท่่านได้รับในปัจจุบัน (ต่อเดือน) จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 15,000 บาท 30 37.50 

15,000 – 20,000 บาท 36 45.00 

20,001 – 25,000 บาท 10 12.50 

25,000 บาทข้ึนไป 4 5.00 

รวม 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไดรั้บเงินเดือนสุทธิในปัจจุบนั 

15,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ต ่ากว่า 15,000 บาท ร้อยละ 37.50 และ 20,001 – 
25,000 บาท ร้อยละ 12.50 
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ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามต าแหน่งงานปัจจุบนั 
 

ต าแหน่งงานปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

ผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพ ระดบั 1 11 13.75 

ผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพ ระดบั 2 19 23.75 

ผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพ ระดบั 3 24 30.00 

ผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพ ระดบั 4 12 15.00 

ผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพ ระดบั 5 11 13.75 

ผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพ ระดบั 6 3 3.75 

รวม 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบว่า ต าแหน่งงานปัจจุบนัของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 

ต าแหน่งผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพระดบั 3 ร้อยละ 30.00 รองลงมาคือ ต าแหน่งผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพระดบั 2 ร้อยละ 23.75 และ ต าแหน่งผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพระดบั 4 ร้อย
ละ 15.00 
 
ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีท่านท างานกบั
โอเอซิส สปา จงัหวดัเชียงใหม่ 
 

สาเหตุทีท่่านท างานกบัโอเอซิส สปา จังหวดัเชียงใหม่  จ านวน ร้อยละ 

ค่าจา้งสูง 22 27.50 

พอใจกบัสวสัดิการท่ีไดรั้บ 21 26.25 

สถานท่ีท างานมีความปลอดภยั 15 18.75 

บริษทัมีความมัน่คง 49 61.25 

พอใจในหวัหนา้งาน 44 55.00 

พอใจในเพื่อนร่วมงาน 8 10.00 

พอใจในนโยบายของบริษทั 6 7.50 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีท่านท างานกบั
โอเอซิส สปา จงัหวดัเชียงใหม่ (ต่อ) 
 

สาเหตุทีท่่านท างานกบัโอเอซิส สปา จังหวดัเชียงใหม่  จ านวน ร้อยละ 

มีความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน/มีโอกาสในการเล่ือน
ต าแหน่ง 

4 5.00 

มีโอกาสเรียนรู้งานมากข้ึน 21 26.25 

งานท่ีท าน่าสนใจ 14 17.50 

รางวลัท่ีบริษทัมอบใหท่้านจากผลการปฎิบติังาน 10 12.50 

อ่ืนๆ 7 8.75 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพื่อนแนะน ามาท า (5 ราย) ใกลบ้า้น (1 ราย) และไม่ระบุ (1 ราย) 
 
จากตารางท่ี 4.11 พบว่า สาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท างานกบัโอเอซิส สปา 

จงัหวดัเชียงใหม่ คือ ความมัน่คงของบริษทั ร้อยละ 61.25 รองลงมาคือ ความพอใจในหวัหนา้งาน 
ร้อยละ 55.00 และ ค่าจา้งท่ีสูง ร้อยละ 27.50 
 

ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประวติัการท างานก่อน
มาท างานกบัโอเอซิส สปา จงัหวดัเชียงใหม่ 
 
ท่านเคยท างานทีอ่ืน่มาก่อนมาท างานกบัโอเอซิส สปา จงัหวดั

เชียงใหม่ หรือไม่ 
จ านวน ร้อยละ 

ไม่เคย 21 26.25 

เคย 59 73.75 

รวม 80 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยท างานท่ีอ่ืนมาก่อนมาท างานกบั

โอเอซิส สปา จงัหวดัเชียงใหม่ ร้อยละ 73.75 และ ไม่เคยท างานท่ีอ่ืนมาก่อนมาท างานกบัโอเอซิส 
สปา จงัหวดัเชียงใหม่ ร้อยละ 26.25 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลความพึงพอใจในการท างานของผู้ให้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา 
จังหวัดเชียงใหม่  
 

ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบังาน 
 

งาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

1.1 ลกัษณะของงานท่ีท่าน
ท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น 
การนวดไทย การนวด
เทา้ การท าทรีทเมนต์
แบบต่างๆ เป็นตน้ 

61 11 5 2 1 4.61 1 

(76.25) (13.75) (6.25) (2.50) (1.25) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความรู้สึกของท่านใน
การเป็นผูท่ี้ไดรั้บความ
ไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บ
มอบหมาย 

31 43 6 0 0 4.31 2 

(38.75) (53.75) (7.50) (0.00) (0.00) (มาก) 

1.3 ความรู้สึกของท่านใน
การไดรั้บผิดชอบงาน
อยา่งเตม็ท่ี 

17 31 18 5 9 3.53 4 

(21.25) (38.75) (22.50) (6.25) (11.25) (มาก) 

1.4 ความเหมาะสมของ
ระยะเวลากบังานท่ีท่าน
ปฏิบติัอยู ่

21 27 13 9 10 3.50 5 

(26.25) (33.75) (16.25) (11.25) (12.50) (มาก) 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบังาน (ต่อ) 
 

งาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

1.5 โอกาสท่ีท่านไดรั้บ
มอบหมายความ
รับผดิชอบในงานท่ี
กา้วหนา้หรือทา้ทาย 
ความสามารถท่ีท่านมี
อยู ่

10 10 46 10 4 3.15 6 

(12.50) (12.50) (57.50) (12.50) (5.00) (ปานกลาง) 

1.6 บริษทัมีการส่งเสริมการ
ท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วย
ใหเ้กิดการปรับปรุง
วิธีการท างานและ 
ความรู้สึกท่ีดีต่อการ
ท างาน 

12 48 13 7 0 3.81 3 

(15.00) (60.00) (16.25) (8.75) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.82   

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่องาน อยู่ในระดบั มาก 

(ค่าเฉล่ีย 3.82)  
โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ ลกัษณะของงานท่ี

ท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
4.61)  
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 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ ความรู้สึกของท่านใน
การเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.31) บริษทัมีการส่งเสริมการ
ท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.81) ความรู้สึกของท่านในการไดรั้บผิดชอบงานอย่างเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.53) และความเหมาะสม
ของระยะเวลากบังานท่ีท่านปฏิบติัอยู ่(ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือโอกาสท่ีท่าน
ไดรั้บมอบหมายความรับผิดชอบในงานท่ีกา้วหนา้หรือทา้ทาย ความสามารถท่ีท่านมีอยู่ (ค่าเฉล่ีย 
3.15) 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัค่าจา้ง 
 

ค่าจ้าง 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

2.1 เงินเดือน/ค่าตอบแทน 
เบ้ียเล้ียง และค่า
ล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บ
เหมาะสมกบัความรู้
ความสามารถของท่าน
ท่ีทุ่มเทให ้

7 9 48 12 4 3.04 3 

(8.75) (11.25) (60.00) (15.00) (5.00) (ปานกลาง) 

2.2 เงินเดือน/ค่าตอบแทน 
เบ้ียเล้ียง และค่า
ล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บ
เหมาะสมกบัปริมาณ
งานของท่านท่ีท า 

8 11 45 12 4 3.09 2 

(10.00) (13.75) (56.25) (15.00) (5.00) (ปานกลาง) 

2.3 เงินเดือน/ค่าตอบแทน 
เบ้ียเล้ียง และค่า
ล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บใน
ปัจจุบนัเพียงพอต่อ
ค่าใชจ่้ายใน ครอบครัว 

4 11 46 13 6 2.93 4 

(5.00) (13.75) (57.50) (16.25) (7.50) (ปานกลาง) 

2.4 ความรู้สึกของท่านต่อ
เงินเดือน/ค่าตอบแทน 
เบ้ียเล้ียง และค่า
ล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให ้
เม่ือเปรียบเทียบกบั
บริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคย
รู้จกั 

13 37 10 7 13 3.38 1 

(16.25) (46.25) (12.50) (8.75) (16.25) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.11   

(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.14 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อค่าจา้ง อยูใ่นระดบั ปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11)  

โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นค่าจา้งท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ ความรู้สึกของ
ท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให้ เม่ือเปรียบเทียบกบับริษทั
อ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.38) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บ
เหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 3.09) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่า
ล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเทให้ (ค่าเฉล่ีย 3.04) และ
เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บในปัจจุบนัเพียงพอต่อค่าใช้จ่ายใน 
ครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 2.93) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 

 

โอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้น/
เลือ่นต าแหน่ง 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
3.1 โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือน

ต าแหน่งสูงข้ึนตาม 
ความสามารถของท่าน 

2 4 22 48 4 2.40 3 
(2.50) (5.00) (27.50) (60.00) (5.00) (นอ้ย) 

3.2 การท่ีผูใ้หบ้ริการในสปา
เพื่อสุขภาพทุกคน ภายใน
บริษทัไดรั้บโอกาส
กา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน
ท่ีท า เท่าเทียมกนั 

5 2 45 19 9 2.69 2 
(6.25) (2.50) (56.25) (23.75) (11.25) (ปานกลาง) 

3.3 การไดเ้รียนรู้วิธีการนวด
แบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการ
อบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้
ท่านมีโอกาสในการเล่ือน
ขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 

10 11 44 10 5 3.14 1 
(12.50) (13.75) (55.00) (12.50) (6.25) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.74   

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือน

ขั้น/เล่ือนต าแหน่ง อยูใ่นระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.74)  
โดยความพึงพอใจต่อปัจจัยย่อยด้านโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งท่ีมี

ค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผล
ให้ท่านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.14) และการท่ีผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.69) 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจัยย่อยด้านโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งท่ีมี
ค่าเฉล่ียระดบันอ้ย คือโอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 2.40) 
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ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัการยอมรับ 
 

การยอมรับ 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
4.1 การไดรั้บความยอมรับ

หรือไดรั้บความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือจาก
เพื่อนร่วมงานภายใน
บริษทัอยา่งสม ่าเสมอ 

8 11 46 12 3 3.11 6 
(10.00) (13.75) (57.50) (15.00) (3.75) (ปานกลาง) 

4.2 บริษทัเปิดโอกาสใหทุ้ก
คนมีส่วนร่วมในการ
แสดงความคิดเห็น
เก่ียวกบังานท่ี
รับผดิชอบ 

14 31 15 9 11 3.35 5 
(17.50) (38.75) (18.75) (11.25) (13.75) (ปานกลาง) 

4.3 บริษทัมีความมุ่งมัน่และ
ส่งเสริมการท างานของ
ท่านอยา่งจริงจงั 

19 32 18 8 3 3.70 2 
(23.75) (40.00) (22.50) (10.00) (3.75) (มาก) 

4.4 บริษทัไดใ้หค้วาม
ไวว้างใจในตวัพนกังาน 
เช่ือมัน่และใหเ้กียรติ
พนกังานเสมอ 

15 40 9 6 10 3.55 4 
(18.75) (50.00) (11.25) (7.50) (12.50) (มาก) 

4.5 บริษทัไดใ้หค้วามยก
ยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ี
ท าคุณประโยชน์อยา่ง
เหมาะสม 

28 43 9 0 0 4.24 1 
(35.00) (53.75) (11.25) (0.00) (0.00) (มาก) 

4.6 บริษทัไดม้อบประกาศ
เกียรติคุณแก่พนกังาน 
อยา่งสม ่าเสมอ 

12 43 13 4 8 3.59 3 
(15.00) (53.75) (16.25) (5.00) (10.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.59   

(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อการยอมรับ อยูใ่นระดบั 
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.59)  

โดยส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการยอมรับท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือบริษทัได้
ให้ความยกย่องเชิดชู แก่พนกังานท่ีท าคุณประโยชน์อย่างเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.24) บริษทัมีความ
มุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.70) บริษทัไดม้อบประกาศเกียรติคุณ
แก่พนกังาน อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.59) และบริษทัไดใ้ห้ความไวว้างใจในตวัพนกังาน เช่ือมัน่
และใหเ้กียรติพนกังานเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นการยอมรับท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือบริษทั
เปิดโอกาสให้ทุกคนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผิดชอบ (ค่าเฉล่ีย 3.35) 
และการไดรั้บความยอมรับหรือไดรั้บความร่วมมือ และความช่วยเหลือจากเพื่อนร่วมงานภายใน
บริษทัอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.11) 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการ
ท างาน 
 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนที่
บุคคลได้รับจากการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

5.1 สวสัดิการ/
ประกนัสังคมท่ีบริษทั
จดัให ้

64 6 8 2 0 4.65 1 

(80.00) (7.50) (10.00) (2.50) (0.00) (มากท่ีสุด) 

5.2 สวสัดิการ/การตรวจ
สุขภาพประจ าปี ท่ี
บริษทัจดัให ้

53 12 7 3 5 4.31 2 

(66.25) (15.00) (8.75) (3.75) (6.25) (มาก) 

5.3 สวสัดิการ/การใหกู้ย้มื
เงินท่ีบริษทัจดัให ้

21 35 10 8 6 3.71 4 

(26.25) (43.75) (12.50) (10.00) (7.50) (มาก) 

5.4 สวสัดิการดา้นอาหาร
และเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทั
จดัให ้

19 38 11 7 5 3.74 3 

(23.75) (47.50) (13.75) (8.75) (6.25) (มาก) 

5.5 สวสัดิการดา้นหอ้งพกั
ระหวา่งการรอการ
ปฎิบติังานท่ีบริษทัจดั
ให ้

20 33 11 6 10 3.59 5 

(25.00) (41.25) (13.75) (7.50) (12.50) (มาก) 

5.6 สวสัดิการท่ีไดรั้บ
เหมาะสมเม่ือ
เปรียบเทียบกบับริษทั
อ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียง
กบังานท่ีท า 

13 9 41 12 5 3.16 8 

(16.25) (11.25) (51.25) (15.00) (6.25) (ปานกลาง) 

5.7 สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ 
หรือ วนัลาท่ีทางบริษทั
จดัให ้

20 33 10 6 11 3.56 6 

(25.00) (41.25) (12.50) (7.50) (13.75) (มาก) 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการ
ท างาน (ต่อ) 
 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนที่
บุคคลได้รับจากการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

5.8 บริษทัจดัใหมี้
เคร่ืองแบบ และ
ออกแบบเคร่ืองแบบ
พนกังานอยา่งเพียงพอ
และเหมาะสม 

17 31 17 7 8 3.53 7 

(21.25) (38.75) (21.25) (8.75) (10.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.78   

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อผลประโยชน์/ส่ิงตอบ

แทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน อยูใ่นระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.78)  
 โดยความพึงพอใจต่อปัจจัยย่อยด้านผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลได้รับจากการ
ท างานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ สวสัดิการ/ประกนัสงัคมท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.65) 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการ
ท างานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือ สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.31)
สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.74) สวสัดิการ/การใหกู้ย้มืเงินท่ีบริษทั
จดัให้ (ค่าเฉล่ีย 3.71) สวสัดิการดา้นห้องพกัระหว่างการรอการปฎิบติังานท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 
3.59) สวสัดิการเร่ืองวนัหยุด หรือ วนัลาท่ีทางบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 3.56) และบริษทัจัดให้มี
เคร่ืองแบบ และออกแบบเคร่ืองแบบพนกังานอยา่งเพียงพอและเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการ
ท างานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือสวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนท่ีมี
ลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 3.16) 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัสภาพการท างาน 
 

สภาพการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

6.1 บริษทัจดัใหมี้สถานท่ี
จอดรถอยา่งเพียงพอ 
ส าหรับพนกังาน 

19 42 10 9 0 3.89 2 

(23.75) (52.50) (12.50) (11.25) (0.00) (มาก) 

6.2 บริษทัจดัใหมี้หอ้งน ้า
ส าหรับพนกังานอยา่ง
เพียงพอและถกู
สุขลกัษณะ 

14 15 42 5 4 3.38 6 

(17.50) (18.75) (52.50) (6.25) (5.00) (ปานกลาง) 

6.3 บริษทัจดัใหมี้ระบบการ
ระบายความร้อนและ
อุณหภูมิภายในหอ้ง
ปฎิบติังาน หรือหอ้งท า
ทรีทเมนต ์ไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

15 37 8 12 8 3.49 5 

(18.75) (46.25) (10.00) (15.00) (10.00) (ปานกลาง) 

6.4 บริษทัจดัใหมี้ระบบการ
ระบายความร้อนและ
อุณหภูมิภายในหอ้งพกั
ระหวา่งการรอการ
ปฎิบติังานไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

19 33 12 7 9 3.58 3 

(23.75) (41.25) (15.00) (8.75) (11.25) (มาก) 

6.5 บริษทัมีการเปล่ียน
บรรยากาศในการ
ท างาน โดยใหพ้นกังาน
หมุนเวยีนไปท างานท่ี
สาขาต่างๆ 

17 36 13 4 10 3.57 4 

(21.25) (45.00) (16.25) (5.00) (12.50) (มาก) 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัสภาพการท างาน (ต่อ) 
 

สภาพการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

6.6 ความปลอดภยัดา้น
ทรัพยสิ์นของพนกังาน 
โดยบริษทัมีการจดัตู ้
เกบ็ของ (Locker) ไวใ้ห ้

25 48 7 0 0 4.23 1 

(31.25) (60.00) (8.75) (0.00) (0.00) (มาก) 

6.7 ช่วงเวลาและระยะเวลา
ในการใหพ้กัระหวา่ง
การท างานท่ีบริษทัจดั
ให ้

10 7 44 13 6 3.03 7 

(12.50) (8.75) (55.00) (16.25) (7.50) (ปานกลาง) 

6.8 ความพร้อมดา้น
เคร่ืองมือ วสัดุ อุปกรณ์
และส่ิงอ านวยความ
สะดวกในการท างานท่ี
บริษทัจดัให ้

2 7 41 14 16 2.56 8 

(2.50) (8.75) (51.25) (17.50) (20.00) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.46   

(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อสภาพการท างาน อยูใ่น

ระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.46)  
โดยความพึงพอใจต่อปัจจัยย่อยด้านสภาพการท างานท่ีมีค่าเฉล่ียระดับมาก คือความ

ปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้ก็บของ (Locker) ไวใ้ห ้(ค่าเฉล่ีย 4.23)
บริษทัจดัให้มีสถานท่ีจอดรถอย่างเพียงพอ ส าหรับพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) บริษทัจดัให้มีระบบ
การระบายความร้อนและอุณหภูมิภายในห้องพกัระหว่างการรอการปฎิบติังานไดอ้ย่างเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 3.58) และบริษทัจดัให้มีระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิภายในห้องพกัระหว่าง
การรอการปฎิบติังานไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 
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ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นสภาพการท างานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ
บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิภายในหอ้งปฎิบติังาน หรือหอ้งท าทรีทเมนต ์
ได้อย่างเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.49) บริษทัจดัให้มีห้องน ้ าส าหรับพนักงานอย่างเพียงพอและถูก
สุขลกัษณะ (ค่าเฉล่ีย 3.38) ช่วงเวลาและระยะเวลาในการให้พกัระหว่างการท างานท่ีบริษทัจดัให ้
(ค่าเฉล่ีย 3.03) และความพร้อมดา้นเคร่ืองมือ วสัดุ อุปกรณ์และส่ิงอ านวยความสะดวกในการ
ท างานท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 2.56) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคบับัญชา  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

7.1 เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชา
ใชใ้นการพิจารณาผล
การ ด าเนินงานในรอบ
ปีมีความเหมาะสมและ
ชดัเจน 

60 12 5 1 2 4.59 2 

(75.00) (15.00) (6.25) (1.25) (2.50) (มากท่ีสุด) 

7.2 ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
ใหค้วามส าคญักบัผูอ้ยู่
ใตบ้งัคบับญัชาอยา่ง
เสมอภาค 

55 12 3 6 4 4.35 4 

(68.75) (15.00) (3.75) (7.50) (5.00) (มาก) 

7.3 ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ 
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
ใหค้วามเป็นธรรมต่อผู ้
อยูใ่ตบ้งัคบับญัชาใน
ทุกๆดา้นอยา่งเท่าเทียม
กนั 

16 42 10 7 5 3.71 6 

(20.00) (52.50) (12.50) (8.75) (6.25) (มาก) 

7.4 การใหค้  าแนะน าโดย
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 
เม่ือมีปัญหาในการ
ปฏิบติังาน 

18 38 12 6 6 3.70 7 

(22.50) (47.50) (15.00) (7.50) (7.50) (มาก) 

7.5 ความสามารถและน่า
เคารพนบัถือของ
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 

56 10 11 3 0 4.49 3 

(70.00) (12.50) (13.75) (3.75) (0.00) (มาก) 

 
 
 
 
 



 44 
 

ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา (ต่อ) 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคบับัญชา  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

7.6 ผูบ้งัคบับญัชาใหโ้อกาส
ท่านไดแ้สดงความ
ความคิดเห็นในการ
ปฏิบติังานอยา่งเตม็ท่ี 

7 9 41 13 10 2.88 8 

(8.75) (11.25) (51.25) (16.25) (12.50) (ปานกลาง) 

7.7 ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
สั่งงานหรือมอบหมาย
งานใหไ้ดอ้ยา่งชดัเจน
และเหมาะสม 

12 50 10 5 3 3.79 5 

(15.00) (62.50) (12.50) (6.25) (3.75) (มาก) 

7.8 ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
ใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา 
ตดัสินปัญหาต่างๆ ได้
อยา่งยติุธรรม ชดัเจน 
และเหมาะสม 

65 7 4 3 1 4.65 1 

(81.25) (8.75) (5.00) (3.75) (1.25) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.02   

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  

อยูใ่นระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 4.02)  
โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด 

คือ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และ
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.65) และเกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ ด าเนินงานในรอบปี
มีความเหมาะสมและชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.59)  
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ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นหัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก 
คือ ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.49) ผูบ้งัคบับญัชาของ
ท่านให้ความส าคญักบัผูอ้ยู่ใตบ้งัคบับญัชาอย่างเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.35) ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน
สั่งงานหรือมอบหมายงานให้ไดอ้ยา่งชดัเจนและเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.79) ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ 
ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยู่ใตบ้งัคบับญัชาในทุกๆด้านอย่างเท่าเทียมกัน 
(ค่าเฉล่ีย 3.71) และ การให้ค  าแนะน าโดยผูบ้งัคบับญัชาของท่าน เม่ือมีปัญหาในการปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามล าดบั 

ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นหัวหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปาน
กลาง คือ ผูบ้งัคบับญัชาให้โอกาสท่านไดแ้สดงความความคิดเห็นในการปฏิบติังานอย่างเต็มท่ี 
(ค่าเฉล่ีย 2.88) 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัเพื่อนร่วมงาน 

 

เพือ่นร่วมงาน 

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
8.1 การใหค้วามร่วมมือเป็น

อยา่งดีในการท างานของ
เพื่อนร่วมงานของท่าน 

32 40 8 0 0 4.30 1 
(40.00) (50.00) (10.00) (0.00) (0.00) (มาก) 

8.2 ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้ง
ติดต่อและประสานงาน
กบัเพื่อนร่วมงาน 

14 35 13 8 10 3.44 3 
(17.50) (43.75) (16.25) (10.00) (12.50) (ปานกลาง) 

8.3 ความพร้อมท่ีจะใหค้วาม
ช่วยเหลือของเพื่อน
ร่วมงาน เม่ือท่านมีปัญหา
หรือความขดัขอ้งในการ
ท างาน 

6 14 52 3 5 3.16 4 
(7.50) (17.50) (65.00) (3.75) (6.25) (ปานกลาง) 

8.4 ความสุขท่ีไดรั้บจากการ
ท างานกบัเพื่อนร่วมงาน 

18 41 8 7 6 3.73 2 
(22.50) (51.25) (10.00) (8.75) (7.50) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.66   

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อเพื่อนร่วมงาน อยูใ่นระดบั 

มาก (ค่าเฉล่ีย 3.66)  
โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นเพื่อนร่วมงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก คือการให้ความ

ร่วมมือเป็นอย่างดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.30) และความสุขท่ีไดรั้บ
จากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.73) 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจัยย่อยด้านเพื่อนร่วมงานท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง คือ 
ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.44) และความพร้อมท่ีจะ
ให้ความช่วยเหลือของเพื่อนร่วมงาน เม่ือท่านมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.16) 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและการบริหาร 
 

นโยบายการจัดการและ การ
บริหาร  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

9.1 นโยบายในการ
ด าเนินงานของบริษทัท่ี
ท่านรับทราบและ
ปฏิบติัตามในปัจจุบนั 
เช่น วฒันธรรมองคก์ร
แบบ Sweet Mind 
Culture  การแสดง
ความคิดเห็นอยา่งเปิด
กวา้ง (Open Door 
Policy) เป็นตน้ 

23 33 13 8 3 3.81 2 

(28.75) (41.25) (16.25) (10.00) (3.75) (มาก) 

9.2 นโยบายการปรับข้ึน
เงินเดือน/ค่าตอบแทน 
และค่าล่วงเวลาของ
บริษทัชดัเจน 

9 38 10 10 13 3.25 7 

(11.25) (47.50) (12.50) (12.50) (16.25) (ปานกลาง) 

9.3 เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดั
ความสามารถในการ
เล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง
ของบริษทั มีความ
เหมาะสม 

13 37 15 9 6 3.53 5 

(16.25) (46.25) (18.75) (11.25) (7.50) (มาก) 

9.4 การเขา้รับการอบรม 
เพิ่มพนูความรู้ และ
ทกัษะสามารถ
ปฏิบติังานไดต้าม
มาตรฐานและมี
ประสิทธิภาพ 

2 3 51 15 9 2.68 11 

(2.50) (3.75) (63.75) (18.75) (11.25) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและการบริหาร (ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและ การ
บริหาร  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

9.5 บริษทัใหท่้านไดมี้ส่วน
ร่วมในกิจกรรมต่างๆ และ
มีส่วนช่วยในการพฒันา
บริษทั เช่น กิจกรรม Team 
Building เป็นตน้ 

13 14 36 8 9 3.18 8 

(16.25) (17.50) (45.00) (10.00) (11.25) (ปานกลาง) 

9.6 การปฐมนิเทศหรืออบรม
พนกังานใหม่ของบริษทั 
ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 

12 46 7 15 0 3.69 3 

(15.00) (57.50) (8.75) (18.75) (0.00) (มาก) 

9.7 บริษทัท่ีสนบัสนุนใหท่้าน
มีส่วนร่วมในการ
ปฏิบติังานอนัเป็น
ประโยชน์ต่อสังคม 

9 12 45 11 3 3.16 9 

(11.25) (15.00) (56.25) (13.75) (3.75) (ปานกลาง) 

9.8 บริษทัมีการแจง้ข่าวสาร 
และจดัท าส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ใหท่้าน
ทราบข่าวสาร อยา่ง
สม ่าเสมอ 

15 35 10 8 12 3.41 6 

(18.75) (43.75) (12.50) (10.00) (15.00) (ปานกลาง) 

9.9 ท่านไดรั้บทราบนโยบาย
และความคืบหนา้ของ
บริษทัอยา่งสม ่าเสมอ เพ่ือ
ใชเ้ป็นแนวทางในการ
ปฏิบติังานอยา่งราบร่ืน 

4 8 36 28 4 2.75 10 
(5.00) (10.00) (45.00) (35.00) (5.00) (ปานกลาง) 

9.10 ความมัน่คงและความมัน่ใจ
ในการท างานกบับริษทั 

29 39 12 0 0 4.21 1 
(36.25) (48.75) (15.00) (0.00) (0.00) (มาก) 

 
 
 



 49 
 

ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและการบริหาร (ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและ การ
บริหาร  

ระดบัความพงึพอใจ     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ ล าดบัที่ 

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
9.11 โดยภาพรวมแลว้ ท่านรู้สึก

พึงพอใจกบันโยบายการ
บริหารงานของบริษทั 

17 34 10 13 6 3.54 4 
(21.25) (42.50) (12.50) (16.25) (7.50) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.38 

  
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อนโยบายการจดัการและ 

การบริหาร  อยูใ่นระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38)  
โดยความพึงพอใจต่อปัจจยัยอ่ยดา้นนโยบายการจดัการและ การบริหาร ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบั

มาก คือ ความมั่นคงและความมั่นใจในการท างานกับบริษัท (ค่าเฉล่ีย 4.21) นโยบายในการ
ด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น วฒันธรรมองคก์รแบบ Sweet 
Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door Policy) เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.81) 
การปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.69)โดยภาพรวม
แลว้ ท่านรู้สึกพึงพอใจกบันโยบายการบริหารงานของบริษทั (ค่าเฉล่ีย 3.54) และ เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดั
ความสามารถในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งของบริษทั มีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 
 ส าหรับความพึงพอใจต่อปัจจยัย่อยดา้นนโยบายการจดัการและ การบริหาร ท่ีมีค่าเฉล่ีย
ระดบัปานกลาง คือ บริษทัมีการแจง้ข่าวสาร และจดัท าส่ือประชาสัมพนัธ์ให้ท่านทราบข่าวสาร 
อย่างสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.41) นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน และค่าล่วงเวลาของ
บริษทัชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.25) บริษทัให้ท่านไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ และมีส่วนช่วยในการ
พฒันาบริษทั เช่น กิจกรรม Team Building เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.18) บริษทัท่ีสนบัสนุนใหท่้านมีส่วน
ร่วมในการปฏิบติังานอนัเป็นประโยชน์ต่อสงัคม (ค่าเฉล่ีย 3.16) ท่านไดรั้บทราบนโยบายและความ
คืบหนา้ของบริษทัอยา่งสม ่าเสมอ เพื่อใชเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังานอยา่งราบร่ืน (ค่าเฉล่ีย 2.75) 
และการเขา้รับการอบรม เพิ่มพูนความรู้ และทกัษะสามารถปฏิบติังานได้ตามมาตรฐานและมี
ประสิทธิภาพ (ค่าเฉล่ีย 2.68) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.22 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อองค์ประกอบท่ีท าให้เกิดความพึงพอใจในการท างานของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ 
 

องค์ประกอบที่ท าให้เกดิความพงึพอใจในการท างาน ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่

หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  4.02 มาก 1 
งาน 3.82 มาก 2 
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน 3.78 มาก 3 
เพื่อนร่วมงาน 3.66 มาก 4 
การยอมรับ 3.59 มาก 5 
สภาพการท างาน 3.46 ปานกลาง 6 
นโยบายการจดัการและ การบริหาร  3.38 ปานกลาง 7 
ค่าจา้ง 3.11 ปานกลาง 8 
โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 2.74 ปานกลาง 9 

  
จากตารางท่ี 4.22 พบว่า องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส 

สปา จงัหวดัเชียงใหม่ เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียงตามล าดับตามค่าเฉล่ียได้
ดงัต่อไปน้ี คือ หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.02) งาน 
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจาก
การท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.46)  นโยบายการจดัการ
และ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38)  ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11)  และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.74) ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 3 ปัญหาและข้อเสนอแนะในการท างานของผู้ให้บริการในสปาเพือ่สุขภาพ ของโอเอซิส สปา 
จังหวัดเชียงใหม่ 
 

ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกบังานท่ีท า/
งานท่ีไดรั้บมอบหมาย 
 

ปัญหาเกีย่วกบังานที่ท า/งานที่ได้รับมอบหมาย จ านวน ร้อยละ 
งานท่ีท่านไดรั้บมอบหมายใหป้ฏิบติัในปัจจุบนั ไม่เหมาะสม
กบัท่าน เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบ
ต่างๆ เป็นตน้ 

1 1.3 

ท่านคิดวา่ท่านไม่ไดเ้ป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีปฏิบติั 3 3.8 

ท่านคิดวา่ท่านไม่ไดเ้ป็นผูท่ี้ไดรั้บความรับผดิชอบในงานท่ี
ปฏิบติั 

3 3.8 

ระยะเวลาการท างานของท่านไม่เหมาะสมกบังานท่ีท่าน
รับผดิชอบและปฏิบติั 

2 2.5 

ท่านไม่มีโอกาสท่ีจะไดรั้บมอบหมายในงานท่ีกา้วหนา้ หรือทา้
ทายความสามารถของท่าน 

9 11.3 

บริษทัไม่มีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยใหเ้กิดการ
ปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน 

8 10.0 

อ่ืนๆ 2 2.5 

ไม่พบปัญหา 54 67.5 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย 
  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  เหน่ือย งานหนกั (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ปัญหาเก่ียวกับงานท่ีท า/งานท่ีได้รับมอบหมายท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ ท่านไม่มีโอกาสท่ีจะไดรั้บมอบหมายในงานท่ีกา้วหนา้ หรือทา้ทาย
ความสามารถของท่าน (ร้อยละ 11.3) รองลงมาคือ บริษทัไม่มีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึง
ช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ร้อยละ 10.0) และ ท่านคิด
วา่ท่านไม่ไดเ้ป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีปฏิบติั (ร้อยละ 3.8) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกบัค่าจา้ง 
 

ปัญหาเกีย่วกบัค่าจ้าง จ านวน ร้อยละ 
เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีไดรั้บไม่
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่าน 

9 11.3 

เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีไดรั้บไม่
เหมาะสมกบังานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั 

6 7.5 

เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีไดรั้บไม่
เพียงพอต่อการใชจ่้ายใน แต่ละเดือนของท่าน 

15 18.8 

เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บ
นอ้ยกวา่ท่ีอ่ืนๆท่ีท่านรู้จกั 

2 2.5 

อ่ืนๆ 1 1.3 

ไม่พบปัญหา 53 66.3 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย 
  อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.24 พบว่า ปัญหาเก่ียวกบัค่าจา้งท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ 
เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีไดรั้บไม่เพียงพอต่อการใชจ่้ายใน แต่ละเดือนของ
ท่าน (ร้อยละ 18.8) รองลงมาคือ เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีได้รับไม่
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่าน (ร้อยละ 11.3) และ เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และ
ค่าล่วงเวลาท่ีไดรั้บไม่เหมาะสมกบังานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั (ร้อยละ 7.5) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกบัโอกาสท่ี
จะไดรั้บในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 
 
ปัญหาเกีย่วกบั โอกาสทีจ่ะได้รับในการเลือ่นขั้น/เลือ่นต าแหน่ง จ านวน ร้อยละ 
ท่านขาดโอกาสในการท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น เล่ือนต าแหน่งท่ี
สูงข้ึนดว้ยความความสามารถของท่าน 

20 25.0 

ในต าแหน่งงานของท่าน ท่านไม่มีโอกาสไดรั้บความกา้วหนา้
ในหนา้ท่ีการงาน 

9 11.3 

ท่านไม่ไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรม
เพิ่มเติมท่ีส่งผลใหท่้านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 

3 3.8 

อ่ืนๆ 2 2.5 

ไม่พบปัญหา 52 65.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย  
  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่เคยไดรั้บการพิจารณา (1 ราย) และรุ่นนอ้งไดเ้ล่ือนต าแหน่งก่อน (1 ราย)  
 
 จากตารางท่ี 4.25 พบว่า ปัญหาเก่ียวกบั โอกาสท่ีจะไดรั้บในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ ท่านขาดโอกาสในการท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น เล่ือนต าแหน่งท่ี
สูงข้ึนดว้ยความความสามารถของท่าน (ร้อยละ 25.0) รองลงมาคือ ในต าแหน่งงานของท่าน ท่าน
ไม่มีโอกาสไดรั้บความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ร้อยละ 11.3) และ ท่านไม่ไดเ้รียนรู้วิธีการนวด
แบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้ท่านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 
(ร้อยละ 3.8) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกับการ
ยอมรับ 
 

ปัญหาเกีย่วกบัการยอมรับ จ านวน ร้อยละ 
ท่านไม่ไดรั้บการยอมรับ หรือความร่วมมือ และความช่วยเหลือ
จากเพื่อนร่วมงาน 

12 15.0 

บริษทัไม่เปิดโอกาสใหพ้นกังานมีส่วนร่วมในการแสดงความ
คิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผดิชอบ 

2 2.5 

บริษทัขาดความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอยา่ง
จริงจงั 

3 3.8 

บริษทัขาดความไวใ้จพนกังานในการปฏิบติังานและไม่มีความ
เช่ือมัน่ในตวัพนกังาน 

2 2.5 

บริษทัขาดการยกยอ่งและชมเชยพนกังานท่ีท าคุณประโยชน์
ใหก้บับริษทั 

2 2.5 

บริษทัขาดการมอบประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน อยา่งสม ่า
เสมอ 

4 5.0 

อ่ืนๆ 1 1.3 

ไม่พบปัญหา 58 72.5 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย 
  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.26 พบว่า ปัญหาเก่ียวกบัการยอมรับท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ 
ท่านไม่ไดรั้บการยอมรับ หรือความร่วมมือ และความช่วยเหลือจากเพื่อนร่วมงาน (ร้อยละ 15.0) 
รองลงมาคือ บริษทัขาดการมอบประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน อยา่งสม ่าเสมอ (ร้อยละ 5.0) และ 
บริษทัขาดความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอยา่งจริงจงั (ร้อยละ 3.8) ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกับ
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน 
 
ปัญหาเกีย่วกบัผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนทีบุ่คคลได้รับจากการท างาน จ านวน ร้อยละ 
สวสัดิการประกนัสงัคม ท่ีทางบริษทัจดัใหไ้ม่เหมาะสม 2 2.5 

สวสัดิการตรวจสุขภาพประจ าปีท่ีบริษทัจดัใหไ้ม่เหมาะสม 2 2.5 

สวสัดิการใหกู้ย้มืเงินท่ีบริษทัจดัใหไ้ม่เหมาะสม 7 8.8 

สวสัดิการอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัใหไ้ม่เหมาะสม 3 3.8 

สวสัดิการดา้นหอ้งพกัระหวา่งการรอการปฎิบติัท่ีบริษทัจดัใหไ้ม่
เหมาะสม 

4 5.0 

สวสัดิการท่ีไดรั้บไม่เหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนท่ีมี
ลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า 

2 2.5 

สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลาท่ีทางบริษทัจดัใหไ้ม่เหมาะสม 5 6.3 

เคร่ืองแบบและเคร่ืองแต่งกายของพนกังานไม่เหมาะสมกบัลกัษณะ
งานและไม่เพยีงพอ ต่อความตอ้งการของพนกังาน 

2 2.5 

อ่ืนๆ 3 3.8 

ไม่พบปัญหา 56 70.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย 
  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่มีการใหส้ะสมวนัลา (2 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.27 พบว่า ปัญหาเก่ียวกบัผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการ
ท างานท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ สวสัดิการใหกู้ย้มืเงินท่ีบริษทัจดัใหไ้ม่เหมาะสม (ร้อย
ละ 8.8) รองลงมาคือ สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลาท่ีทางบริษทัจดัใหไ้ม่เหมาะสม (ร้อยละ 6.3) 
และ สวสัดิการด้านห้องพกัระหว่างการรอการปฎิบติัท่ีบริษทัจดัให้ไม่เหมาะสม (ร้อยละ 5.0) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกบัสภาพ
การท างาน 
 

ปัญหาเกีย่วกบัสภาพการท างาน จ านวน ร้อยละ 
สถานท่ีจอดรถมีไม่เพียงพอ 5 6.3 

หอ้งน ้าพนกังานภายในบริษทัมีไม่เพียงพอต่อความตอ้งการ 
หรือไม่ถูกสุขลกัษณะ 

7 8.8 

ภายในหอ้งปฏิบติังาน หรือหอ้งท าทรีทเมนต ์ไม่มีการติดตั้ง
ระบบระบายความร้อนและปรับอุณหภูมิท่ีเหมาะสม 

1 1.3 

ภายในหอ้งพกัระหวา่งการรอการปฎิบติังาน ไม่มีการติดตั้ง
ระบบระบายความร้อนและปรับอุณหภูมิท่ีเหมาะสม 

2 2.5 

บริษทัไม่มีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยใหพ้นกังาน
หมุนเวียนไปท างานท่ีสาขาต่างๆ 

2 2.5 

บริษทัขาดการป้องกนัภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน หรือไม่มี
การจดัตูเ้กบ็ของ (Locker) ใหก้บัพนกังาน 

8 10.0 

ช่วงระยะเวลาและระยะเวลาการพกัระหวา่งการท างานไม่มี
ความเหมาะสม 

9 11.3 

อุปกรณ์ ท่ีใชใ้นการปฏิบติังานขาดความพร้อมเพื่อการใชง้าน 1 1.3 

อ่ืนๆ 2 2.5 

ไม่พบปัญหา 54 67.5 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย 
  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่มีท่ีนอนจดัให ้(1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 

 

จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ ปัญหาเก่ียวกบัสภาพการท างานท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุด
คือ ช่วงระยะเวลาและระยะเวลาการพกัระหว่างการท างานไม่มีความเหมาะสม (ร้อยละ 11.3) 
รองลงมาคือ บริษทัขาดการป้องกันภัยด้านทรัพยสิ์นของพนักงาน หรือไม่มีการจัดตูเ้ก็บของ 
(Locker) ให้กบัพนกังาน (ร้อยละ 10.0) และ ห้องน ้ าพนกังานภายในบริษทัมีไม่เพียงพอต่อความ
ตอ้งการ หรือไม่ถูกสุขลกัษณะ (ร้อยละ 8.8) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกบัหัวหนา้
หรือผูบ้งัคบับญัชา 
 

ปัญหาเกีย่วกบัหัวหน้าหรือผู้บังคบับัญชา จ านวน ร้อยละ 
หวัหนา้งานใชเ้กณฑใ์นการพิจารณาผลงานในรอบปีอยา่งไม่
เหมาะสม และไม่ยติุธรรม 

2 2.5 

หวัหนา้งานของท่านไม่ใหค้วามส าคญักบัผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชา 1 1.3 

หวัหนา้งานของท่านไม่มีความเสมอภาคและไม่มีความยติุธรรม
เม่ือเกิดขอ้ขดัแยง้กนั 

1 1.3 

หวัหนา้งานของท่านไม่สามารถใหค้  าแนะน าได ้เม่ือมีปัญหาใน
การปฏิบติังาน 

6 7.5 

หวัหนา้งานไม่มีความสามารถ และไม่น่าเคารพนบัถือ 2 2.5 

หวัหนา้งานไม่รับฟังความคิดเห็นของท่านในการท างาน 7 8.8 

หวัหนา้งานขาดความชดัเจนในการมอบหมายงานในแต่ละคร้ัง 5 6.3 

หวัหนา้งานของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณาตดัสินปัญหาต่าง ๆ 
อยา่งไม่ยติุธรรม ไม่ชดัเจน และไม่เหมาะสม 

4 5.0 

อ่ืนๆ 2 2.5 

ไม่พบปัญหา 52 65.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย 
     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ หวัหนา้งานไม่เอาใจใส่ลูกนอ้ง (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
 

 จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ปัญหาเก่ียวกบัหัวหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชาท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
พบมากท่ีสุดคือ หวัหนา้งานไม่รับฟังความคิดเห็นของท่านในการท างาน (ร้อยละ 8.8) รองลงมาคือ 
หัวหนา้งานของท่านไม่สามารถให้ค  าแนะน าได ้เม่ือมีปัญหาในการปฏิบติังาน (ร้อยละ 7.5) และ 
หวัหนา้งานขาดความชดัเจนในการมอบหมายงานในแต่ละคร้ัง (ร้อยละ 6.3) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกบัเพื่อน
ร่วมงาน 
 

ปัญหาเกีย่วกบัเพือ่นร่วมงาน จ านวน ร้อยละ 
เพื่อนร่วมงานขาดความร่วมมือกนัในการท างาน 7 8.8 

การติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน ท าใหท่้านเกิด
ความรู้สึกท่ีไม่ดี 

4 5.0 

ขาดความช่วยเหลือของเพื่อนร่วมงาน เม่ือท่านมีปัญหาหรือ
ความขดัขอ้งในการท างาน 

2 2.5 

ท่านไม่มีความสุขในการท างานระหวา่งเพือ่นร่วมงานดว้ยกนั 3 3.8 

อ่ืนๆ 2 2.5 

ไม่พบปัญหา 64 80.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย 
     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เพื่อนร่วมงานเอาเปรียบ (2 ราย) 

 
 จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ ปัญหาเก่ียวกบัเพื่อนร่วมงานท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ  
เพื่อนร่วมงานขาดความร่วมมือกันในการท างาน (ร้อยละ 8.8) รองลงมาคือ การติดต่อและ
ประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน ท าให้ท่านเกิดความรู้สึกท่ีไม่ดี (ร้อยละ 5.0) และ ท่านไม่มีความสุข
ในการท างานระหวา่งเพื่อนร่วมงานดว้ยกนั (ร้อยละ 3.8) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาเก่ียวกบันโยบาย
การจดัการ และการบริหาร 
 

ปัญหาเกีย่วกบันโยบายการจัดการ และการบริหาร จ านวน ร้อยละ 
นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามใน
ปัจจุบนัไม่เหมาะสม เช่น วฒันธรรมองคก์รแบบ Sweet Mind Culture 
การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door Policy) เป็นตน้ 

2 2.5 

นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน และค่าล่วงเวลาไม่เหมาะสม 8 10.0 

เกณฑท่ี์ใชใ้นการวดัความสามารถในการเล่ือนขั้น เล่ือนต าแหน่งไม่
เหมาะสม 

7 8.8 

บริษทัไม่มีในการเขา้รับการอบรม เพิ่มพนูความรู้ และทกัษะสามารถ
ปฏิบติังานไดต้ามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ 

5 6.3 

บริษทัไม่ใหท่้านไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ และไม่มีส่วนช่วยในการ
พฒันาบริษทั เช่น กิจกรรม Team Building เป็นตน้ 

6 7.5 

บริษทัไม่มีการจดัปฐมนิเทศหรืออบรมใหก้บัพนกังานใหม่ก่อนเร่ิมงาน
ของบริษทัอยา่งเหมาะสม 

3 3.8 

บริษทัท่ีไม่สนบัสนุนใหท่้านมีส่วนร่วมในการปฏิบติังานอนัเป็น
ประโยชน์ต่อสงัคม 

2 2.5 

การแจง้ข่าวสาร และจดัส่ือประชาสมัพนัธ์ของบริษทัขาดความรวดเร็ว ไม่
ทนัต่อเหตุการณ์ 

4 5.0 

การแจง้ใหท้ราบเก่ียวกบัความคืบหนา้ของบริษทั ไม่ไดป้ฏิบติัอยา่งสม ่า
เสมอ 

12 15.0 

ท่านรู้สึกขาดความมัน่คง และไม่มัน่ใจในการท างานร่วมกบับริษทั 4 5.0 

โดยภาพรวมแลว้ ท่านรู้สึกไม่พึงพอใจกบันโยบายการบริหารงานของ
บริษทั 

1 1.3 

อ่ืนๆ 2 2.5 
ไม่พบปัญหา 36 45.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 80 ราย 
     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ นโยบายเขา้ใจยาก (1 ราย) และไม่ระบุเหตุผล (1 ราย) 
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 จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ปัญหาเก่ียวกบันโยบายการจดัการ และการบริหารท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ การแจ้งให้ทราบเก่ียวกับความคืบหน้าของบริษทั ไม่ได้ปฏิบติั
อย่างสม ่าเสมอ (ร้อยละ 15.0) รองลงมาคือ นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน และค่า
ล่วงเวลาไม่เหมาะสม (ร้อยละ 10.0) และ เกณฑท่ี์ใชใ้นการวดัความสามารถในการเล่ือนขั้น เล่ือน
ต าแหน่งไม่เหมาะสม (ร้อยละ 8.8) ตามล าดบั 
 
ข้อเสนอแนะอืน่ๆ  

- ควรใหเ้งินเดือนประจ าเท่ากบั 15,000 บาท (8 ราย) 
- ควรใหค่้าเบ้ียเล้ียงและค่าล่วงเวลาสูงกวา่น้ี (6 ราย) 
- ควรมีการปรับต าแหน่งใหเ้ป็นรูปธรรมกวา่น้ี (5 ราย) 
- ควรมีหอ้งน ้าส าหรับพนกังานใหเ้พียงพอ (3 ราย) 
- ควรใหค่้าแรงเพิ่มมากข้ึนในกรณีนวดคอร์สยาก เช่น Oasis Four-Hand Massage เป็น

ตน้ (2 ราย)  
- ควรใหพ้นกังานมีส่วนร่วมในการเลือกสาขาท่ีจะไปท างานดว้ย (2 ราย) 
- ไม่พอใจเพื่อนร่วมงาน เน่ืองจากปัจจุบนัไดรั้บเงินเดือนน้อยกว่า แต่มีประสบการณ์

มากกวา่ (1 ราย) 
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ส่วนที่ 4 ข้อมูลความพึงพอใจในการท างานของผู้ให้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา 
จังหวดัเชียงใหม่ จ าแนกตาม สาขา อายุ ภูมิล าเนา และระยะเวลาในการท างาน 
 

4.1 ข้อมูลความพงึพอใจในการท างานของผู้ให้บริการในสปาเพือ่สุขภาพ ของโอเอซิส สปา จังหวัด
เชียงใหม่ จ าแนกตาม สาขา 
 

ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบังาน จ าแนกตามสาขา 

 

งาน 

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
1.1 ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย 

การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ เป็นตน้ 
4.67 4.58 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.2 ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงาน

ท่ีไดรั้บมอบหมาย 
4.30 4.32 

(มาก) (มาก) 
1.3 ความรู้สึกของท่านในการไดรั้บผดิชอบงานอยา่งเตม็ท่ี 3.44 3.57 

(ปานกลาง) (มาก) 
1.4 ความเหมาะสมของระยะเวลากบังานท่ีท่านปฏิบติัอยู ่ 3.81 3.34 

(มาก) (ปานกลาง) 
1.5 โอกาสท่ีท่านไดรั้บมอบหมายความรับผดิชอบในงานท่ี

กา้วหนา้หรือทา้ทาย ความสามารถท่ีท่านมีอยู ่
3.19 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.6 บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยใหเ้กิดการ

ปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน 
3.78 3.83 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.86 3.80 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูส่าขา เชียงใหม่มีความพึงพอใจต่อ งาน มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบ
ต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.67) ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บ
มอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.30) และ  ความเหมาะสมของระยะเวลากบังานท่ีท่านปฏิบติัอยู่ (ค่าเฉล่ีย 
3.81) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่สาขา ลานนามีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ี
ท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
4.58) ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 
4.32) และ  บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ 
ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัค่าจา้ง จ าแนกตามสาขา 

 

ค่าจ้าง 

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเท
ให ้

3.00 3.06 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า 

3.04 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.3 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน

ไดรั้บในปัจจุบนัเพียงพอต่อค่าใชจ่้ายใน ครอบครัว 
2.74 3.02 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
2.4 ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง 

และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให ้เม่ือเปรียบเทียบกบับริษทั
อ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั 

3.37 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.04 3.14 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูส่าขา เชียงใหม่มีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง 

มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่าย
ให้ เม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.37) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง 
และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 3.04) และ  เงินเดือน/
ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ี
ทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 3.00) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูส่าขา ลานนามีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.14) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึก
ของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให้ เม่ือเปรียบเทียบกบั
บริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.38) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 3.11) และ  เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง 
และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเทให้ (ค่าเฉล่ีย 3.06) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง จ าแนกตามสาขา 

 

โอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้น/เลือ่นต าแหน่ง 

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม 
ความสามารถของท่าน 

2.19 2.51 

(นอ้ย) (ปานกลาง) 
3.2 การท่ีผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทั

ไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั 
2.96 2.55 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.3 การไดเ้รียนรู้วธีิการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการ

อบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหท่้านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง 

3.04 3.19 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.73 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่สาขา เชียงใหม่มีความพึงพอใจต่อ 

โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.73) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ 
หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหท่้านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.04) 
การท่ีผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ี
ท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.96) และ  โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของ
ท่าน (ค่าเฉล่ีย 2.19) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูส่าขา ลานนามีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ี
ส่งผลให้ท่านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.19) การท่ีผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.55) 
และ โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 2.51) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัการยอมรับ จ าแนกตามสาขา 
 

การยอมรับ 

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การไดรั้บความยอมรับหรือไดรั้บความร่วมมือ และ
ความช่วยเหลือจากเพื่อนร่วมงานภายในบริษทัอยา่งสม ่า
เสมอ 

3.41 2.96 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 บริษทัเปิดโอกาสใหทุ้กคนมีส่วนร่วมในการแสดงความ
คิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผดิชอบ 

3.07 3.49 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
4.3 บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่าน

อยา่งจริงจงั 
3.81 3.64 

(มาก) (มาก) 
4.4 บริษทัไดใ้หค้วามไวว้างใจในตวัพนกังาน เช่ือมัน่และให้

เกียรติพนกังานเสมอ 
3.67 3.49 

(มาก) (ปานกลาง) 
4.5 บริษทัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ีท า

คุณประโยชนอ์ยา่งเหมาะสม 
4.22 4.25 

(มาก) (มาก) 
4.6 บริษทัไดม้อบประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน อยา่งสม ่า

เสมอ 
3.44 3.66 

(ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.60 3.58 

(มาก) (มาก) 

 
 
 
 



 68 
 

จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูส่าขา เชียงใหม่มีความพึงพอใจต่อ การ
ยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่ บริษทัได้ให้ความยกย่องเชิดชู แก่พนักงานท่ีท าคุณประโยชน์อย่างเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 4.22) บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.81) และ  
บริษทัได้ให้ความไวว้างใจในตวัพนักงาน เช่ือมัน่และให้เกียรติพนักงานเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูส่าขา ลานนามีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ บริษทัไดใ้ห้
ความยกย่องเชิดชู แก่พนักงานท่ีท าคุณประโยชน์อย่างเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.25) บริษทัไดม้อบ
ประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.66) และ บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริม
การท างานของท่านอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องค์ประกอบเก่ียวกับผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลได้รับจากการท างาน 
จ าแนกตามสาขา 
 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนทีบุ่คคลได้รับจากการท างาน 

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

5.1 สวสัดิการ/ประกนัสงัคมท่ีบริษทัจดัให ้ 4.56 4.70 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
5.2 สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให ้ 4.22 4.36 

(มาก) (มาก) 
5.3 สวสัดิการ/การใหกู้ย้มืเงินท่ีบริษทัจดัให ้ 4.00 3.57 

(มาก) (มาก) 
5.4 สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให ้ 3.37 3.92 

(ปานกลาง) (มาก) 
5.5 สวสัดิการดา้นหอ้งพกัระหวา่งการรอการปฎิบติังานท่ี

บริษทัจดัให ้
3.37 3.70 

(ปานกลาง) (มาก) 
5.6 สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืน

ท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า 
3.19 3.15 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
5.7 สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลาท่ีทางบริษทัจดัให ้ 3.56 3.57 

(มาก) (มาก) 
5.8 บริษทัจดัใหมี้เคร่ืองแบบ และออกแบบเคร่ืองแบบ

พนกังานอยา่งเพียงพอและเหมาะสม 
3.74 3.42 

(มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.75 3.80 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่สาขา เชียงใหม่มีความพึงพอใจต่อ 
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการ/ประกนัสังคมท่ีบริษทั
จดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.56) สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจัดให้ (ค่าเฉล่ีย 4.22) และ  
สวสัดิการ/การใหกู้ย้มืเงินท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.00) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่สาขา ลานนามีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ี
บุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการ/ประกนัสงัคมท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.70) สวสัดิการ/
การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.36) และ สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ี
บริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามสาขา 
 

สภาพการท างาน 

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
6.1 บริษทัจดัใหมี้สถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ ส าหรับพนกังาน 3.89 3.89 

(มาก) (มาก) 
6.2 บริษทัจดัใหมี้หอ้งน ้าส าหรับพนกังานอยา่งเพียงพอและถูก

สุขลกัษณะ 
3.44 3.34 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.3 บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิภายใน

หอ้งปฎิบติังาน หรือหอ้งท าทรีทเมนต ์ไดอ้ยา่งเหมาะสม 
3.33 3.57 

(ปานกลาง) (มาก) 
6.4 บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิภายใน

หอ้งพกัระหวา่งการรอการปฎิบติังานไดอ้ยา่งเหมาะสม 
3.52 3.60 

(มาก) (มาก) 
6.5 บริษทัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยใหพ้นกังาน

หมุนเวียนไปท างานท่ีสาขาต่างๆ 
3.44 3.64 

(ปานกลาง) (มาก) 
6.6 ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการ

จดัตูเ้กบ็ของ (Locker) ไวใ้ห ้
4.15 4.26 

(มาก) (มาก) 
6.7 ช่วงเวลาและระยะเวลาในการใหพ้กัระหวา่งการท างานท่ี

บริษทัจดัให ้
2.81 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.8 ความพร้อมดา้นเคร่ืองมือ วสัดุ อุปกรณ์และส่ิงอ านวยความ

สะดวกในการท างานท่ีบริษทัจดัให ้
2.52 2.58 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.39 3.50 

(ปานกลาง) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูส่าขา เชียงใหม่มีความพึงพอใจต่อ สภาพ
การท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้ก็บของ 
(Locker) ไวใ้ห้ (ค่าเฉล่ีย 4.15) บริษทัจดัให้มีสถานท่ีจอดรถอย่างเพียงพอ ส าหรับพนักงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.89) และ  บริษทัจดัให้มีระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิภายในห้องพกัระหว่าง
การรอการปฎิบติังานไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูส่าขา ลานนามีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความ
ปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้ก็บของ (Locker) ไวใ้ห้ (ค่าเฉล่ีย 4.26) 
บริษทัจดัใหมี้สถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ ส าหรับพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) และ บริษทัมีการเปล่ียน
บรรยากาศในการท างาน โดยให้พนักงานหมุนเวียนไปท างานท่ีสาขาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามสาขา 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคบับัญชา  

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

7.1 เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ 
ด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและชดัเจน 

4.74 4.51 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
7.2 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามส าคญักบัผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบั

บญัชาอยา่งเสมอภาค 
4.74 4.15 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
7.3 ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วาม

เป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้นอยา่งเท่า
เทียมกนั 

3.44 3.85 

(ปานกลาง) (มาก) 

7.4 การใหค้  าแนะน าโดยผูบ้งัคบับญัชาของท่าน เม่ือมีปัญหา
ในการปฏิบติังาน 

3.15 3.98 

(ปานกลาง) (มาก) 
7.5 ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของ

ท่าน 
4.52 4.47 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
7.6 ผูบ้งัคบับญัชาใหโ้อกาสท่านไดแ้สดงความความคิดเห็น

ในการปฏิบติังานอยา่งเตม็ท่ี 
2.89 2.87 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.7 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านสัง่งานหรือมอบหมายงานใหไ้ด้

อยา่งชดัเจนและเหมาะสม 
3.81 3.77 

(มาก) (มาก) 
7.8 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสิน

ปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และเหมาะสม 
4.70 4.62 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.00 4.03 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.38 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่สาขา เชียงใหม่มีความพึงพอใจต่อ 
หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เกณฑ์ท่ีผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ ด าเนินงานใน
รอบปีมีความเหมาะสมและชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.74) เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ 
ด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.74) และ  ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใช้
เกณฑ์ในการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ย่างยุติธรรม ชดัเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.70) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่สาขา ลานนามีความพึงพอใจต่อ หัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.03) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ย่างยุติธรรม ชดัเจน 
และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.62) เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ ด าเนินงานในรอบปีมี
ความเหมาะสมและชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.51) และ  ความสามารถและน่าเคารพนับถือของ
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.47) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.39 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามสาขา 
 

เพือ่นร่วมงาน 

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 
8.1 การใหค้วามร่วมมือเป็นอยา่งดีในการท างานของเพื่อน

ร่วมงานของท่าน 
4.44 4.23 

(มาก) (มาก) 
8.2 ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อน

ร่วมงาน 
3.48 3.42 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
8.3 ความพร้อมท่ีจะใหค้วามช่วยเหลือของเพือ่นร่วมงาน เม่ือ

ท่านมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน 
3.26 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
8.4 ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน 4.19 3.49 

(มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.84 3.56 

(มาก) (มาก) 
 

จากตารางท่ี 4.39 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูส่าขา เชียงใหม่มีความพึงพอใจต่อ เพื่อน
ร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ การให้ความร่วมมือเป็นอยา่งดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 
4.44) ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 4.19) และ  ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้ง
ติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.48) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่สาขา ลานนามีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การให้
ความร่วมมือเป็นอย่างดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.23) ความสุขท่ีไดรั้บ
จากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.49) และ ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงาน
กบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามสาขา 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

9.1 นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและ
ปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น วฒันธรรมองคก์รแบบ Sweet 
Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open 
Door Policy) เป็นตน้ 

4.07 3.68 
(มาก) (มาก) 

9.2 นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน และค่าล่วงเวลา
ของบริษทัชดัเจน 

3.07 3.34 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
9.3 เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดัความสามารถในการเล่ือนขั้น/เล่ือน

ต าแหน่งของบริษทั มีความเหมาะสม 
3.48 3.55 

(ปานกลาง) (มาก) 
9.4 การเขา้รับการอบรม เพิ่มพนูความรู้ และทกัษะสามารถ

ปฏิบติังานไดต้ามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ 
2.56 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
9.5 บริษทัใหท่้านไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ และมีส่วน

ช่วยในการพฒันาบริษทั เช่น กิจกรรม Team Building เป็น
ตน้ 

3.22 3.15 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.6 การปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั ก่อนท่ีจะ
เร่ิมปฏิบติังาน 

3.81 3.62 

(มาก) (มาก) 
9.7 บริษทัท่ีสนบัสนุนใหท่้านมีส่วนร่วมในการปฏิบติังานอนั

เป็นประโยชนต่์อสงัคม 
3.00 3.25 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามสาขา (ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

N = 27 N = 53 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

9.8 บริษทัมีการแจง้ข่าวสาร และจดัท าส่ือประชาสัมพนัธ์ให้
ท่านทราบข่าวสาร อยา่งสม ่าเสมอ 

3.63 3.30 

(มาก) (ปานกลาง) 
9.9 ท่านไดรั้บทราบนโยบายและความคืบหนา้ของบริษทั

อยา่งสม ่าเสมอ เพื่อใชเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังานอยา่ง
ราบร่ืน 

3.00 2.62 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.10 ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบับริษทั 4.22 4.21 

(มาก) (มาก) 

9.11 โดยภาพรวมแลว้ ท่านรู้สึกพงึพอใจกบันโยบายการ
บริหารงานของบริษทั 

3.52 3.55 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.42 3.36 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่สาขา เชียงใหม่มีความพึงพอใจต่อ 

นโยบายการจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกับ
บริษทั (ค่าเฉล่ีย 4.22) นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามใน
ปัจจุบนั เช่น วฒันธรรมองคก์รแบบ Sweet Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง 
(Open Door Policy) เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.07) และ  การปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั 
ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่สาขา ลานนามีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ การ
บริหาร  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ความมั่นคงและความมัน่ใจในการท างานกับบริษัท (ค่าเฉล่ีย 4.21) 
นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น วฒันธรรม
องคก์รแบบ Sweet Mind Culture การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door Policy) เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.68) และ การปฐมนิเทศหรืออบรมพนักงานใหม่ของบริษทั ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อองค์ประกอบท่ีท าให้เกิดความพึงพอใจในการท างานของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ จ าแนกตามสาขา 
 

องค์ประกอบที่ท าให้เกดิความพงึพอใจในการท างาน 

สาขา 

เชียงใหม่ ลานนา 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

งาน 3.86 มาก 3.80 มาก 

ค่าจา้ง 3.04 ปานกลาง 3.14 ปานกลาง 

โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 2.73 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 

การยอมรับ 3.60 มาก 3.58 มาก 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน 3.75 มาก 3.80 มาก 

สภาพการท างาน 3.39 ปานกลาง 3.50 มาก 

หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  4.00 มาก 4.03 มาก 

เพื่อนร่วมงาน 3.84 มาก 3.56 มาก 

นโยบายการจดัการและ การบริหาร  3.42 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 4.41 พบว่า องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส 
สปา จงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีอยูส่าขาเชียงใหม่ เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียงตามล าดบั
ตามค่าเฉล่ียไดด้ังต่อไปน้ี คือ หัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) งาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ีย
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ความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน 
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) นโยบายการจดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.42) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39)  ค่าจา้ง 
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04)  และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือน
ต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.73) ตามล าดบั 

ส าหรับ องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ ท่ีอยูส่าขาลานนา เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียงตามล าดบัตามค่าเฉล่ียได้
ดงัต่อไปน้ี คือ หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.03) งาน 
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจาก
การท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.56) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) นโยบายการจดัการ
และ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36) ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.14)  และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75) ตามล าดบั 
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4.2 ข้อมูลความพงึพอใจในการท างานของผู้ให้บริการในสปาเพือ่สุขภาพ ของโอเอซิส สปา จังหวัด
เชียงใหม่ จ าแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบังาน จ าแนกตามอาย ุ

 

งาน 

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การ
นวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ 
เป็นตน้ 

4.71 4.60 4.57 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความ
ไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย 

4.29 4.31 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) 

1.3 ความรู้สึกของท่านในการไดรั้บผดิชอบงานอยา่ง
เตม็ท่ี 

3.94 3.48 3.29 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.4 ความเหมาะสมของระยะเวลากบังานท่ีท่านปฏิบติั
อยู ่

3.29 3.40 3.86 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

1.5 โอกาสท่ีท่านไดรั้บมอบหมายความรับผดิชอบใน
งานท่ีกา้วหนา้หรือทา้ทาย ความสามารถท่ีท่านมี
อยู ่

3.06 3.12 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.6 บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้
เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดี
ต่อการท างาน 

3.82 3.74 3.95 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.85 3.77 3.88 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ18 - 30 ปีมีความพึงพอใจต่อ งาน มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบ
ต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.71) ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บ
มอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.29) และ ความรู้สึกของท่านในการไดรั้บผิดชอบงานอย่างเต็มท่ี (ค่าเฉล่ีย 
3.94) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.77) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ี
ท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
4.60) ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 
4.31) และ บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ 
ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.88) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ี
ท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
4.57) ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 
4.33) และ บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ 
ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัค่าจา้ง จ าแนกตามอาย ุ

 

ค่าจ้าง 

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ี
ท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของ
ท่านท่ีทุ่มเทให ้

2.94 3.02 3.14 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ี
ท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า 

3.06 3.00 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.3 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ี
ท่านไดรั้บในปัจจุบนัเพียงพอต่อค่าใชจ่้ายใน 
ครอบครัว 

2.88 2.90 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.4 ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ีย
เล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให ้เม่ือ
เปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั 

3.47 3.50 3.05 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.09 3.11 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.43 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ18 - 30 ปีมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มี

ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให ้เม่ือ
เปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.47) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่า
ล่วงเวลาท่ีท่านได้รับเหมาะสมกับปริมาณงานของท่านท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 3.06) และ  เงินเดือน/
ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ี
ทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 2.94) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึก
ของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให้ เม่ือเปรียบเทียบกบั
บริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.50) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ได้รับเหมาะสมกับความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเทให้ (ค่าเฉล่ีย 3.02) และ  เงินเดือน/
ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 
3.00) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า 
(ค่าเฉล่ีย 3.29) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้
ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 3.14) และ  ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน 
เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให้ เม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 
3.05) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.44 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง จ าแนกตามอาย ุ

 

โอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้น/เลือ่นต าแหน่ง 

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม 
ความสามารถของท่าน 

2.47 2.40 2.33 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.2 การท่ีผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายใน
บริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า 
เท่าเทียมกนั 

2.82 2.69 2.57 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.3 การไดเ้รียนรู้วธีิการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการ
อบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหท่้านมีโอกาสในการเล่ือน
ขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 

2.94 3.29 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.75 2.79 2.63 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.44 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ18 - 30 ปีมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ี

จะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับ
การอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหท่้านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 2.94) การท่ีผูใ้ห้
บริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียม
กัน (ค่าเฉล่ีย 2.82) และ โอกาสท่ีท่านจะได้เล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของท่าน 
(ค่าเฉล่ีย 2.47) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.79) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ี
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ส่งผลให้ท่านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.29) การท่ีผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.69) 
และ  โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 2.40) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.63) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ี
ส่งผลให้ท่านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.00) การท่ีผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.57) 
และ  โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 2.33) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัการยอมรับ จ าแนกตามอาย ุ
 

การยอมรับ 

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การไดรั้บความยอมรับหรือไดรั้บความร่วมมือ 
และความช่วยเหลือจากเพื่อนร่วมงานภายในบริษทั
อยา่งสม ่าเสมอ 

3.35 3.02 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 บริษทัเปิดโอกาสใหทุ้กคนมีส่วนร่วมในการแสดง
ความคิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผดิชอบ 

3.47 3.43 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของ
ท่านอยา่งจริงจงั 

3.88 3.69 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.4 บริษทัไดใ้หค้วามไวว้างใจในตวัพนกังาน เช่ือมัน่
และใหเ้กียรติพนกังานเสมอ 

3.71 3.62 3.29 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.5 บริษทัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ีท า
คุณประโยชนอ์ยา่งเหมาะสม 

4.24 4.26 4.19 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.6 บริษทัไดม้อบประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน 
อยา่งสม ่าเสมอ 

3.65 3.56 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.72 3.60 3.47 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
 
 
 
 
 



 87 
 

จากตารางท่ี 4.45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18 - 30 ปีมีความพึงพอใจต่อ การ
ยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่ บริษทัได้ให้ความยกย่องเชิดชู แก่พนักงานท่ีท าคุณประโยชน์อย่างเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.88) และ  
บริษทัได้ให้ความไวว้างใจในตวัพนักงาน เช่ือมัน่และให้เกียรติพนักงานเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.71) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ บริษทั
ไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.26) บริษทัมีความ
มุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.69) และ  บริษทัไดใ้ห้ความไวว้างใจ
ในตวัพนกังาน เช่ือมัน่และใหเ้กียรติพนกังานเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
บริษทัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.19) บริษทั
มีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอย่างจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.57) และ  บริษทัได้มอบ
ประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.46 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องค์ประกอบเก่ียวกับผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลได้รับจากการท างาน 
จ าแนกตามอาย ุ

 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนทีบุ่คคลได้รับจากการท างาน 

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 สวสัดิการ/ประกนัสงัคมท่ีบริษทัจดัให ้ 4.35 4.74 4.71 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

5.2 สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดั
ให ้

4.53 4.24 4.29 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

5.3 สวสัดิการ/การใหกู้ย้มืเงินท่ีบริษทัจดัให ้ 3.71 3.64 3.86 

(มาก) (มาก) (มาก) 

5.4 สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให ้ 3.88 3.52 4.05 

(มาก) (มาก) (มาก) 

5.5 สวสัดิการดา้นหอ้งพกัระหวา่งการรอการ
ปฎิบติังานท่ีบริษทัจดัให ้

3.59 3.81 3.14 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

5.6 สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบั
บริษทัอ่ืนท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า 

3.41 3.12 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.7 สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลาท่ีทางบริษทัจดั
ให ้

3.24 3.40 4.14 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

5.8 บริษทัจดัใหมี้เคร่ืองแบบ และออกแบบเคร่ืองแบบ
พนกังานอยา่งเพียงพอและเหมาะสม 

3.65 3.50 3.48 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.79 3.75 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 



 89 
 

จากตารางท่ี 4.46 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18 - 30 ปีมีความพึงพอใจต่อ 
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพ
ประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.53) สวสัดิการ/ประกนัสังคมท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.35) และ  
สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.88) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ี
บุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการ/ประกนัสงัคมท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.74) สวสัดิการ/
การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.24) และ  สวสัดิการดา้นหอ้งพกัระหว่างการรอ
การปฎิบติังานท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ี
บุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการ/ประกนัสงัคมท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.71) สวสัดิการ/
การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.29) และ สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลาท่ี
ทางบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.14) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามอาย ุ

 

สภาพการท างาน 

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
6.1 บริษทัจดัใหมี้สถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ ส าหรับ

พนกังาน 
3.76 4.02 3.71 

(มาก) (มาก) (มาก) 
6.2 บริษทัจดัใหมี้หอ้งน ้าส าหรับพนกังานอยา่ง

เพียงพอและถกูสุขลกัษณะ 
3.35 3.38 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.3 บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและ

อุณหภูมิภายในหอ้งปฎิบติังาน หรือหอ้งท าทรีท
เมนต ์ไดอ้ยา่งเหมาะสม 

3.24 3.29 4.10 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

6.4 บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและ
อุณหภูมิภายในหอ้งพกัระหวา่งการรอการ
ปฎิบติังานไดอ้ยา่งเหมาะสม 

3.71 3.45 3.71 
(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

6.5 บริษทัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดย
ใหพ้นกังานหมุนเวยีนไปท างานท่ีสาขาต่างๆ 

3.59 3.60 3.52 
(มาก) (มาก) (มาก) 

6.6 ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดย
บริษทัมีการจดัตูเ้กบ็ของ (Locker) ไวใ้ห ้

4.35 4.26 4.05 
(มาก) (มาก) (มาก) 

6.7 ช่วงเวลาและระยะเวลาในการใหพ้กัระหวา่งการ
ท างานท่ีบริษทัจดัให ้

2.76 3.12 3.05 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.8 ความพร้อมดา้นเคร่ืองมือ วสัดุ อุปกรณ์และส่ิง
อ านวยความสะดวกในการท างานท่ีบริษทัจดัให ้

2.47 2.48 2.81 
(นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.40 3.45 3.54 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ18 - 30 ปีมีความพึงพอใจต่อ สภาพ
การท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้ก็บของ 
(Locker) ไวใ้ห้ (ค่าเฉล่ีย 4.35) บริษทัจดัให้มีสถานท่ีจอดรถอย่างเพียงพอ ส าหรับพนักงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.76) และ  บริษทัจดัให้มีระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิภายในห้องพกัระหว่าง
การรอการปฎิบติังานไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.71) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้ก็บของ (Locker) ไวใ้ห้ (ค่าเฉล่ีย 
4.26) บริษทัจดัใหมี้สถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ ส าหรับพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.02) และ  บริษทัมีการ
เปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้พนักงานหมุนเวียนไปท างานท่ีสาขาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.60) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิภายในหอ้งปฎิบติังาน หรือหอ้งท าทรีทเมนต ์
ไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.10) ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตู ้
เก็บของ (Locker) ไวใ้ห้ (ค่าเฉล่ีย 4.05) และ  บริษทัจดัให้มีสถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ ส าหรับ
พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.71) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.48 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามอาย ุ

 

หัวหน้าหรือผู้บังคบับัญชา  

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
7.1 เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ 

ด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและชดัเจน 
4.12 4.74 4.67 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
7.2 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามส าคญักบัผูอ้ยูใ่ต้

บงัคบับญัชาอยา่งเสมอภาค 
4.53 4.31 4.29 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 
7.3 ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้

ความเป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้น
อยา่งเท่าเทียมกนั 

3.65 3.62 3.95 
(มาก) (มาก) (มาก) 

7.4 การใหค้  าแนะน าโดยผูบ้งัคบับญัชาของท่าน เม่ือมี
ปัญหาในการปฏิบติังาน 

3.41 3.76 3.81 
(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

7.5 ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของ
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน 

4.18 4.60 4.52 
(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

7.6 ผูบ้งัคบับญัชาใหโ้อกาสท่านไดแ้สดงความความ
คิดเห็นในการปฏิบติังานอยา่งเตม็ท่ี 

3.24 2.69 2.95 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.7 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านสัง่งานหรือมอบหมายงาน
ใหไ้ดอ้ยา่งชดัเจนและเหมาะสม 

3.82 3.67 4.00 
(มาก) (มาก) (มาก) 

7.8 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา 
ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และ
เหมาะสม 

4.71 4.62 4.67 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.96 4.00 4.11 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.48 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ18 - 30 ปีมีความพึงพอใจต่อ หวัหนา้
หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ 
ไดอ้ย่างยุติธรรม ชดัเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.71) ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้ความส าคญักบัผู ้
อยู่ใตบ้งัคบับญัชาอย่างเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.53) และ  ความสามารถและน่าเคารพนับถือของ
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.18) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ หัวหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ เกณฑ์ท่ีผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ ด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและ
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.74) ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ย่าง
ยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.62) และ  ความสามารถและน่าเคารพนับถือของ
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ หัวหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ ไดอ้ย่างยุติธรรม ชดัเจน 
และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.67) เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ ด าเนินงานในรอบปีมี
ความเหมาะสมและชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.60) และ ความสามารถและน่าเคารพนับถือของ
ผูบ้งัคบับญัชาของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.52) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.49 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามอาย ุ

 

เพือ่นร่วมงาน 

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

8.1 การใหค้วามร่วมมือเป็นอยา่งดีในการท างานของ
เพื่อนร่วมงานของท่าน 

4.29 4.38 4.14 

(มาก) (มาก) (มาก) 

8.2 ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบั
เพื่อนร่วมงาน 

3.06 3.57 3.48 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

8.3 ความพร้อมท่ีจะใหค้วามช่วยเหลือของเพือ่น
ร่วมงาน เม่ือท่านมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการ
ท างาน 

3.06 3.29 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

8.4 ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน 3.65 3.81 3.62 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.51 3.76 3.56 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.49 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ18 - 30 ปีมีความพึงพอใจต่อ เพื่อน

ร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ การให้ความร่วมมือเป็นอยา่งดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 
4.29) ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.65) และ  ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้ง
ติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.06) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การให้
ความร่วมมือเป็นอย่างดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.38) ความสุขท่ีไดรั้บ
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จากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.81) และ  ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงาน
กบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การให้
ความร่วมมือเป็นอย่างดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.14) ความสุขท่ีไดรั้บ
จากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.62) และ ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงาน
กบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.48) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามอาย ุ

 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

9.1 นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่าน
รับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น 
วฒันธรรมองคก์รแบบ Sweet Mind Culture  การ
แสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door 
Policy) เป็นตน้ 

3.59 3.83 3.95 

(มาก) (มาก) (มาก) 

9.2 นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน และค่า
ล่วงเวลาของบริษทัชดัเจน 

3.47 3.17 3.24 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.3 เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดัความสามารถในการเล่ือน
ขั้น/เล่ือนต าแหน่งของบริษทั มีความเหมาะสม 

3.41 3.71 3.24 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

9.4 การเขา้รับการอบรม เพิ่มพนูความรู้ และทกัษะ
สามารถปฏิบติังานไดต้ามมาตรฐานและมี
ประสิทธิภาพ 

2.53 2.79 2.57 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.5 บริษทัใหท่้านไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ และ
มีส่วนช่วยในการพฒันาบริษทั เช่น กิจกรรม 
Team Building เป็นตน้ 

3.06 3.21 3.19 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.6 การปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั 
ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 

3.35 3.71 3.90 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

N = 17 N = 42 N = 21 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

9.7 บริษทัท่ีสนบัสนุนใหท่้านมีส่วนร่วมในการ
ปฏิบติังานอนัเป็นประโยชนต่์อสงัคม 

3.41 3.26 2.76 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.8 บริษทัมีการแจง้ข่าวสาร และจดัท าส่ือ
ประชาสมัพนัธ์ใหท่้านทราบข่าวสาร อยา่ง
สม ่าเสมอ 

3.24 3.64 3.10 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

9.9 ท่านไดรั้บทราบนโยบายและความคืบหนา้ของ
บริษทัอยา่งสม ่าเสมอ เพื่อใชเ้ป็นแนวทางในการ
ปฏิบติังานอยา่งราบร่ืน 

2.59 2.88 2.62 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.10 ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบั
บริษทั 

4.06 4.24 4.29 

(มาก) (มาก) (มาก) 

9.11 โดยภาพรวมแลว้ ท่านรู้สึกพงึพอใจกบันโยบาย
การบริหารงานของบริษทั 

3.65 3.45 3.62 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.30 3.45 3.32 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ18 - 30 ปีมีความพึงพอใจต่อ นโยบาย

การจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบับริษทั 
(ค่าเฉล่ีย 4.06) โดยภาพรวมแลว้ ท่านรู้สึกพึงพอใจกบันโยบายการบริหารงานของบริษทั (ค่าเฉล่ีย 
3.65) และ  นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น 
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วฒันธรรมองคก์รแบบ Sweet Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door 
Policy) เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปีมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ การ
บริหาร  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ความมั่นคงและความมัน่ใจในการท างานกับบริษัท (ค่าเฉล่ีย 4.24) 
นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น วฒันธรรม
องคก์รแบบ Sweet Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door Policy) เป็น
ตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ  เกณฑ์ท่ีใชเ้ป็นตวัวดัความสามารถในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งของ
บริษทั มีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.71) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ การ
บริหาร  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ความมั่นคงและความมัน่ใจในการท างานกับบริษัท (ค่าเฉล่ีย 4.29) 
นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น วฒันธรรม
องคก์รแบบ Sweet Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door Policy) เป็น
ตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.95) และ  การปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.90) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อองค์ประกอบท่ีท าให้เกิดความพึงพอใจในการท างานของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ จ าแนกตามอาย ุ
 

องค์ประกอบที่ท าให้เกดิความ
พงึพอใจในการท างาน 

อายุ 

18 - 30 ปี 31 – 40 ปี 40 ปี ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
งาน 3.85 มาก 3.77 มาก 3.88 มาก 
ค่าจา้ง 3.09 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 3.12 ปานกลาง 
โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง 

2.75 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 2.63 ปานกลาง 

การยอมรับ 3.72 มาก 3.60 มาก 3.47 ปานกลาง 
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ี
บุคคลไดรั้บจากการท างาน 

3.79 มาก 3.75 มาก 3.84 มาก 

สภาพการท างาน 3.40 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.54 มาก 
หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  3.96 มาก 4.00 มาก 4.10 มาก 
เพื่อนร่วมงาน 3.51 มาก 3.76 มาก 3.56 มาก 
นโยบายการจดัการและ การ
บริหาร  

3.30 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.51 พบว่า องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส 

สปา จงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีอายุ 18 - 30 ปี เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียงตามล าดบั
ตามค่าเฉล่ียไดด้ังต่อไปน้ี คือ หัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.96) งาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบ
แทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) การยอมรับ 
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.40) นโยบายการจดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.30) ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09) และโอกาสท่ีจะไดรั้บการ
เล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75) ตามล าดบั 
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ส าหรับ องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ31 – 40 ปี เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียงตามล าดบัตามค่าเฉล่ียได้
ดงัต่อไปน้ี คือ หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) งาน 
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.60) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) นโยบายการ
จดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.79) ตามล าดบั 

ส าหรับ องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ ท่ีมีอาย ุ40 ปี ข้ึนไป เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียงตามล าดบัตามค่าเฉล่ีย
ไดด้งัต่อไปน้ี คือ หัวหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
งาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บ
จากการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.54) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) นโยบายการ
จดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32) ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12) และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.63) ตามล าดบั 
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4.3 ข้อมูลความพงึพอใจในการท างานของผู้ให้บริการในสปาเพือ่สุขภาพ ของโอเอซิส สปา จังหวัด
เชียงใหม่ จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 
ตารางที่ 4.52 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบังาน จ าแนกตามภูมิล าเนา 

 

งาน 

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวด
ไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ เป็นตน้ 

4.73 4.39 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
1.2 ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจใน

งานท่ีไดรั้บมอบหมาย 
4.33 4.29 

(มาก) (มาก) 
1.3 ความรู้สึกของท่านในการไดรั้บผดิชอบงานอยา่งเตม็ท่ี 3.60 3.39 

(มาก) (ปานกลาง) 
1.4 ความเหมาะสมของระยะเวลากบังานท่ีท่านปฏิบติัอยู ่ 3.56 3.39 

(มาก) (ปานกลาง) 
1.5 โอกาสท่ีท่านไดรั้บมอบหมายความรับผดิชอบในงานท่ี

กา้วหนา้หรือทา้ทาย ความสามารถท่ีท่านมีอยู ่
3.04 3.36 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.6 บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยใหเ้กิดการ

ปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน 
3.79 3.86 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.84 3.78 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือมีความพึงพอใจต่อ 
งาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีท
เมนตแ์บบต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.73) ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจใน
งานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.33) และ  บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิด
การปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.79) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคอ่ืนๆ มีความพึงพอใจต่องาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของ
งานท่ีท่านท าอยู่ในปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนต์แบบต่างๆ เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 4.39) ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย 
(ค่าเฉล่ีย 4.29) และ  บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการ
ท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.53 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัค่าจา้ง จ าแนกตามภูมิล าเนา 

 

ค่าจ้าง 

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเท
ให ้

3.00 3.11 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า 

3.15 2.96 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.3 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ไดรั้บในปัจจุบนัเพียงพอต่อค่าใชจ่้ายใน ครอบครัว 

2.94 2.89 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.4 ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง 
และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให ้เม่ือเปรียบเทียบกบับริษทั
อ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั 

3.35 3.43 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.11 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.53 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือมีความพึงพอใจต่อ 

ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 
3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทั
จ่ายให ้เม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.35) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง 
และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 3.15) และ  เงินเดือน/
ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ี
ทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 3.00) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ภาคอ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษัทจ่ายให้ เม่ือ
เปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.43) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่า
ล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเทให้ (ค่าเฉล่ีย 3.11) และ  
เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า 
(ค่าเฉล่ีย 2.96) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.54 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องค์ประกอบเก่ียวกบัโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง จ าแนกตาม
ภูมิล าเนา 

 

โอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้น/เลือ่นต าแหน่ง 

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม 
ความสามารถของท่าน 

2.27 2.64 

(นอ้ย) (ปานกลาง) 
3.2 การท่ีผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทั

ไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั 
2.54 2.96 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3.3 การไดเ้รียนรู้วธีิการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการ

อบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหท่้านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง 

3.17 3.07 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.66 2.89 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.54 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือมีความพึงพอใจต่อ 

โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.66) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ 
หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหท่้านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.17) 
การท่ีผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ี
ท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.54) และ  โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของ
ท่าน (ค่าเฉล่ีย 2.27) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ภาคอ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะไดรั้บการ
เล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.89) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรม
เพิ่มเติมท่ีส่งผลให้ท่านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.07) การท่ีผูใ้ห้บริการ
ในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหน้าในหน้าท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั 
(ค่าเฉล่ีย 2.96) และ โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 
2.64) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.55 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัการยอมรับ จ าแนกตามภูมิล าเนา 

 

การยอมรับ 

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การไดรั้บความยอมรับหรือไดรั้บความร่วมมือ และ
ความช่วยเหลือจากเพื่อนร่วมงานภายในบริษทัอยา่งสม ่า
เสมอ 

3.21 2.93 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 บริษทัเปิดโอกาสใหทุ้กคนมีส่วนร่วมในการแสดงความ
คิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผดิชอบ 

3.31 3.43 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่าน
อยา่งจริงจงั 

3.77 3.57 

(มาก) (มาก) 

4.4 บริษทัไดใ้หค้วามไวว้างใจในตวัพนกังาน เช่ือมัน่และให้
เกียรติพนกังานเสมอ 

3.38 3.86 

(ปานกลาง) (มาก) 

4.5 บริษทัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ีท า
คุณประโยชนอ์ยา่งเหมาะสม 

4.21 4.29 

(มาก) (มาก) 

4.6 บริษทัไดม้อบประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน อยา่งสม ่า
เสมอ 

3.60 3.57 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.58 3.61 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือมีความพึงพอใจต่อ 
การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 
3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ บริษทัไดใ้ห้ความยกย่องเชิดชู แก่พนักงานท่ีท าคุณประโยชน์อย่างเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 4.21) บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.77) และ  
บริษทัไดม้อบประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคอ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
บริษทัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.29) บริษทั
ไดใ้หค้วามไวว้างใจในตวัพนกังาน เช่ือมัน่และใหเ้กียรติพนกังานเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.86) และบริษทัมี
ความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.56 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องค์ประกอบเก่ียวกับผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลได้รับจากการท างาน 
จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนทีบุ่คคลได้รับจากการท างาน 

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

5.1 สวสัดิการ/ประกนัสงัคมท่ีบริษทัจดัให ้ 4.67 4.61 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
5.2 สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให ้ 4.29 4.36 

(มาก) (มาก) 
5.3 สวสัดิการ/การใหกู้ย้มืเงินท่ีบริษทัจดัให ้ 3.67 3.79 

(มาก) (มาก) 
5.4 สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให ้ 3.69 3.82 

(มาก) (มาก) 
5.5 สวสัดิการดา้นหอ้งพกัระหวา่งการรอการปฎิบติังานท่ี

บริษทัจดัให ้
3.58 3.61 

(มาก) (มาก) 
5.6 สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืน

ท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า 
3.13 3.21 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
5.7 สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลาท่ีทางบริษทัจดัให ้ 3.65 3.39 

(มาก) (ปานกลาง) 
5.8 บริษทัจดัใหมี้เคร่ืองแบบ และออกแบบเคร่ืองแบบ

พนกังานอยา่งเพียงพอและเหมาะสม 
3.65 3.29 

(มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.79 3.76 

(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือมีความพึงพอใจต่อ 
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการ/ประกนัสังคมท่ีบริษทั
จดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.67) สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจัดให้ (ค่าเฉล่ีย 4.29) และ  
สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.69) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ภาคอ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบ
แทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการ/ประกนัสังคมท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 
4.61) สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.36) และ สวสัดิการดา้นอาหาร
และเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.82) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.57 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

สภาพการท างาน 

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

6.1 บริษทัจดัใหมี้สถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ ส าหรับ
พนกังาน 

3.98 3.71 

(มาก) (มาก) 
6.2 บริษทัจดัใหมี้หอ้งน ้าส าหรับพนกังานอยา่งเพียงพอและ

ถูกสุขลกัษณะ 
3.40 3.32 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.3 บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิ

ภายในหอ้งปฎิบติังาน หรือหอ้งท าทรีทเมนต ์ไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

3.44 3.57 

(ปานกลาง) (มาก) 

6.4 บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิ
ภายในหอ้งพกัระหวา่งการรอการปฎิบติังานไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

3.52 3.68 

(มาก) (มาก) 

6.5 บริษทัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้
พนกังานหมุนเวียนไปท างานท่ีสาขาต่างๆ 

3.67 3.39 

(มาก) (ปานกลาง) 
6.6 ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมี

การจดัตูเ้กบ็ของ (Locker) ไวใ้ห ้
4.23 4.21 

(มาก) (มาก) 
6.7 ช่วงเวลาและระยะเวลาในการใหพ้กัระหวา่งการท างานท่ี

บริษทัจดัให ้
2.98 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6.8 ความพร้อมดา้นเคร่ืองมือ วสัดุ อุปกรณ์และส่ิงอ านวย

ความสะดวกในการท างานท่ีบริษทัจดัให ้
2.56 2.57 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.47 3.45 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือมีความพึงพอใจต่อ 
สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้ก็บ
ของ (Locker) ไวใ้ห้ (ค่าเฉล่ีย 4.23) บริษทัจดัให้มีสถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ ส าหรับพนกังาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.98) และ  บริษทัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้พนักงานหมุนเวียนไป
ท างานท่ีสาขาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ภาคอ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้ก็บของ (Locker) ไวใ้ห ้
(ค่าเฉล่ีย 4.21) บริษทัจดัให้มีสถานท่ีจอดรถอย่างเพียงพอ ส าหรับพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.71) และ  
บริษทัจดัให้มีระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิภายในหอ้งพกัระหว่างการรอการปฎิบติังาน
ไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.68) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.58 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคบับัญชา  

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

7.1 เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ 
ด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและชดัเจน 

4.56 4.64 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
7.2 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามส าคญักบัผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบั

บญัชาอยา่งเสมอภาค 
4.31 4.43 

(มาก) (มาก) 
7.3 ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วาม

เป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้นอยา่งเท่า
เทียมกนั 

3.56 4.00 

(มาก) (มาก) 

7.4 การใหค้  าแนะน าโดยผูบ้งัคบับญัชาของท่าน เม่ือมีปัญหา
ในการปฏิบติังาน 

3.65 3.79 

(มาก) (มาก) 
7.5 ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของ

ท่าน 
4.42 4.61 

(มาก) (มากท่ีสุด) 
7.6 ผูบ้งัคบับญัชาใหโ้อกาสท่านไดแ้สดงความความคิดเห็น

ในการปฏิบติังานอยา่งเตม็ท่ี 
2.98 2.68 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
7.7 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านสัง่งานหรือมอบหมายงานใหไ้ด้

อยา่งชดัเจนและเหมาะสม 
3.67 4.00 

(มาก) (มาก) 
7.8 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสิน

ปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และเหมาะสม 
4.79 4.39 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.99 4.07 

(มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือมีความพึงพอใจต่อ 
หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ 
ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.79) เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผล
การ ด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.56) และ  ความสามารถและน่า
เคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.42) ตามล าดบั 
 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ภู มิล า เนาอยู่ภาค อ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ หัวหน้าหรือ
ผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.07) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เกณฑ์ท่ีผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ ด าเนินงานในรอบปีมี
ความเหมาะสมและชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.64) ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของ
ท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.61) และ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้ความส าคญักบัผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาอยา่งเสมอ
ภาค (ค่าเฉล่ีย 4.43) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.59 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

เพือ่นร่วมงาน 

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

8.1 การใหค้วามร่วมมือเป็นอยา่งดีในการท างานของเพื่อน
ร่วมงานของท่าน 

4.27 4.36 

(มาก) (มาก) 
8.2 ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อน

ร่วมงาน 
3.38 3.54 

(ปานกลาง) (มาก) 
8.3 ความพร้อมท่ีจะใหค้วามช่วยเหลือของเพือ่นร่วมงาน 

เม่ือท่านมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน 
3.25 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
8.4 ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน 3.83 3.54 

(มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.68 3.61 

(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.59 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือมีความพึงพอใจต่อ 

เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ ความรู้สึกท่ีดี
เม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ภาคอ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
การใหค้วามร่วมมือเป็นอยา่งดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.36) ความสุขท่ี
ได้รับจากการท างานกับเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.54) และ ความรู้สึกท่ีดีเม่ือต้องติดต่อและ
ประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.60 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

9.1 นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบ
และปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น วฒันธรรมองคก์รแบบ 
Sweet Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิด
กวา้ง (Open Door Policy) เป็นตน้ 

3.87 3.70 

(มาก) (มาก) 

9.2 นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน และค่า
ล่วงเวลาของบริษทัชดัเจน 

3.17 3.39 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.3 เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดัความสามารถในการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่งของบริษทั มีความเหมาะสม 

3.54 3.50 

(มาก) (มาก) 

9.4 การเขา้รับการอบรม เพิ่มพนูความรู้ และทกัษะสามารถ
ปฏิบติังานไดต้ามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ 

2.62 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.5 บริษทัใหท่้านไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ และมีส่วน
ช่วยในการพฒันาบริษทั เช่น กิจกรรม Team Building 
เป็นตน้ 

3.21 3.11 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.6 การปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั 
ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 

3.67 3.71 

(มาก) (มาก) 

9.7 บริษทัท่ีสนบัสนุนใหท่้านมีส่วนร่วมในการปฏิบติังาน
อนัเป็นประโยชน์ต่อสงัคม 

3.27 2.96 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.60 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามภูมิล าเนา (ต่อ) 
 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

N = 52 N = 28 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

9.8 บริษทัมีการแจง้ข่าวสาร และจดัท าส่ือประชาสัมพนัธ์
ใหท่้านทราบข่าวสาร อยา่งสม ่าเสมอ 

3.62 3.04 

(มาก) (ปานกลาง) 

9.9 ท่านไดรั้บทราบนโยบายและความคืบหนา้ของบริษทั
อยา่งสม ่าเสมอ เพื่อใชเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังาน
อยา่งราบร่ืน 

2.71 2.82 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.10 ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบับริษทั 4.17 4.29 

(มาก) (มาก) 
9.11 โดยภาพรวมแลว้ ท่านรู้สึกพงึพอใจกบันโยบายการ

บริหารงานของบริษทั 
3.58 3.46 

(มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.40 3.34 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.60 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยูภ่าคเหนือมีความพึงพอใจต่อ 

นโยบายการจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกับ
บริษทั (ค่าเฉล่ีย 4.17) นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามใน
ปัจจุบนั เช่น วฒันธรรมองคก์รแบบ Sweet Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง 
(Open Door Policy) เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.87) และ การปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั 
ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.67) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ภาคอ่ืนๆมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ 
การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบับริษทั (ค่าเฉล่ีย 4.29) การ
ปฐมนิเทศหรืออบรมพนักงานใหม่ของบริษัท ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบัติงาน (ค่าเฉล่ีย 3.71) และ  
นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น วฒันธรรม
องคก์รแบบ Sweet Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door Policy) เป็น
ตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.61 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อองค์ประกอบท่ีท าให้เกิดความพึงพอใจในการท างานของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ จ าแนกตามภูมิล าเนา 
 

องค์ประกอบที่ท าให้เกดิความพงึพอใจในการท างาน 

ภูมิล าเนา 

ภาคเหนือ ภาคอืน่ๆ 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

งาน 3.84 มาก 3.78 มาก 

ค่าจา้ง 3.11 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 

โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 2.66 ปานกลาง 2.89 ปานกลาง 

การยอมรับ 3.58 มาก 3.61 มาก 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน 3.79 มาก 3.76 มาก 

สภาพการท างาน 3.47 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 

หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  3.99 มาก 4.07 มาก 

เพื่อนร่วมงาน 3.68 มาก 3.61 มาก 

นโยบายการจดัการและ การบริหาร  3.40 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 4.61 พบว่า องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส 
สปา จงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ภาคเหนือ เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียง
ตามล าดบัตามค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ หัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) งาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) ผลประโยชน์/
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ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.47)  นโยบายการจดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.40)  ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11)  และโอกาสท่ีจะ
ได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.66) 
ตามล าดบั 

ส าหรับ องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ ท่ีมีภูมิล าเนาอยู่ภาคอ่ืนๆ เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียงตามล าดบัตาม
ค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
4.07) งาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคล
ไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.61) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45)  
นโยบายการจดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34)  
ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10)  และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือน
ขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.89) ตามล าดบั 
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4.4 ข้อมูลความพงึพอใจในการท างานของผู้ให้บริการในสปาเพือ่สุขภาพ ของโอเอซิส สปา จังหวัด
เชียงใหม่ จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน 
 
ตารางที่ 4.62 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบังาน จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน 

 

งาน 

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวด
ไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ เป็นตน้ 

4.80 4.46 4.62 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจใน
งานท่ีไดรั้บมอบหมาย 

4.17 4.49 4.15 

(มาก) (มาก) (มาก) 

1.3 ความรู้สึกของท่านในการไดรั้บผดิชอบงานอยา่งเตม็ท่ี 3.53 3.54 3.46 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

1.4 ความเหมาะสมของระยะเวลากบังานท่ีท่านปฏิบติัอยู ่ 3.53 3.35 3.85 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

1.5 โอกาสท่ีท่านไดรั้บมอบหมายความรับผดิชอบในงานท่ี
กา้วหนา้หรือทา้ทาย ความสามารถท่ีท่านมีอยู ่

3.17 3.14 3.15 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.6 บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยใหเ้กิดการ
ปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน 

3.87 3.78 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.84 3.79 3.83 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน นอ้ยกว่าหรือ
เท่ากบั 3 ปีมีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยู่ในปัจจุบนั เช่น การ
นวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.80) ความรู้สึกของท่านในการ
เป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.17) และ  บริษทัมีการส่งเสริมการ
ท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุงวิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 
3.87) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปีมีความพึงพอใจต่อ งาน มีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บมอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.49) 
ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบต่างๆ 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.46) และ  บริษทัมีการส่งเสริมการท างานเป็นทีม ซ่ึงช่วยให้เกิดการปรับปรุง
วิธีการท างานและ ความรู้สึกท่ีดีต่อการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.78) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 6 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ งาน มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ลกัษณะของงานท่ีท่านท าอยูใ่นปัจจุบนั เช่น การนวดไทย การนวดเทา้ การท าทรีทเมนตแ์บบ
ต่างๆ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.62) ความรู้สึกของท่านในการเป็นผูท่ี้ไดรั้บความไวว้างใจในงานท่ีไดรั้บ
มอบหมาย (ค่าเฉล่ีย 4.15) และ  ความเหมาะสมของระยะเวลากบังานท่ีท่านปฏิบติัอยู่ (ค่าเฉล่ีย 
3.85) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.63 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัค่าจา้ง จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน 

 

ค่าจ้าง 

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเท
ให ้

3.00 3.08 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.2 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า 

3.30 3.00 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.3 เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่าน
ไดรั้บในปัจจุบนัเพียงพอต่อค่าใชจ่้ายใน ครอบครัว 

3.00 2.92 2.77 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.4 ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง 
และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให ้เม่ือเปรียบเทียบกบับริษทั
อ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั 

3.53 3.11 3.77 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.21 3.03 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.63 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน นอ้ยกว่าหรือ

เท่ากบั 3 ปีมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.21) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ีย
เล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให้ เม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.53) 
เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า 
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(ค่าเฉล่ีย 3.30) และ  เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกับ
ความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเทให ้(ค่าเฉล่ีย 3.00) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปีมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.03) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให ้เม่ือ
เปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.11) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่า
ล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเทให้ (ค่าเฉล่ีย 3.08) และ  
เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า 
(ค่าเฉล่ีย 3.00) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 6 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ ค่าจา้ง มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ ความรู้สึกของท่านต่อเงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีบริษทัจ่ายให ้เม่ือ
เปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืนๆ ท่ีท่านเคยรู้จกั (ค่าเฉล่ีย 3.77) เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่า
ล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของท่านท่ีทุ่มเทให้ (ค่าเฉล่ีย 3.00) และ  
เงินเดือน/ค่าตอบแทน เบ้ียเล้ียง และค่าล่วงเวลาท่ีท่านไดรั้บเหมาะสมกบัปริมาณงานของท่านท่ีท า 
(ค่าเฉล่ีย 2.85) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.64 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องค์ประกอบเก่ียวกบัโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง จ าแนกตาม
ระยะเวลาในการท างาน 

 

โอกาสทีจ่ะได้รับการเลือ่นขั้น/เลือ่นต าแหน่ง 

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม 
ความสามารถของท่าน 

2.40 2.38 2.46 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.2 การท่ีผูใ้หบ้ริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทั
ไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั 

2.80 2.57 2.77 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.3 การไดเ้รียนรู้วธีิการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการ
อบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหท่้านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง 

3.30 3.00 3.15 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.83 2.65 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.64 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน นอ้ยกว่าหรือ

เท่ากบั 3 ปีมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.83) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การได้
เรียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการอบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลใหท่้านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.30) การท่ีผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทัได้รับ
โอกาสกา้วหนา้ในหน้าท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียมกนั (ค่าเฉล่ีย 2.80) และ  โอกาสท่ีท่านจะไดเ้ล่ือน
ต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของท่าน (ค่าเฉล่ีย 2.40) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปีมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะ
ไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.65) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการ
อบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้ท่านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.00) การท่ีผูใ้ห้
บริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียม
กัน (ค่าเฉล่ีย 2.57) และ  โอกาสท่ีท่านจะได้เล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของท่าน 
(ค่าเฉล่ีย 2.38) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 6 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ โอกาสท่ีจะ
ไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.79) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การไดเ้รียนรู้วิธีการนวดแบบใหม่ๆ หรือเขา้รับการ
อบรมเพิ่มเติมท่ีส่งผลให้ท่านมีโอกาสในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง (ค่าเฉล่ีย 3.15) การท่ีผูใ้ห้
บริการในสปาเพื่อสุขภาพทุกคน ภายในบริษทัไดรั้บโอกาสกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานท่ีท า เท่าเทียม
กัน (ค่าเฉล่ีย 2.77) และ  โอกาสท่ีท่านจะได้เล่ือนต าแหน่งสูงข้ึนตาม ความสามารถของท่าน 
(ค่าเฉล่ีย 2.46) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.65 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัการยอมรับ จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน 

 

การยอมรับ 

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การไดรั้บความยอมรับหรือไดรั้บความร่วมมือ และ
ความช่วยเหลือจากเพื่อนร่วมงานภายในบริษทัอยา่งสม ่า
เสมอ 

3.30 3.00 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.2 บริษทัเปิดโอกาสใหทุ้กคนมีส่วนร่วมในการแสดงความ
คิดเห็นเก่ียวกบังานท่ีรับผดิชอบ 

3.33 3.35 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.3 บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่าน
อยา่งจริงจงั 

4.00 3.57 3.38 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.4 บริษทัไดใ้หค้วามไวว้างใจในตวัพนกังาน เช่ือมัน่และให้
เกียรติพนกังานเสมอ 

3.53 3.49 3.76 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

4.5 บริษทัไดใ้หค้วามยกยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ีท า
คุณประโยชนอ์ยา่งเหมาะสม 

4.23 4.24 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.6 บริษทัไดม้อบประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน อยา่งสม ่า
เสมอ 

3.80 3.35 3.77 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.70 3.50 3.59 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.65 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน น้อยกว่าหรือ
เท่ากบั 3 ปีมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ บริษทัไดใ้ห้ความยกย่องเชิดชู แก่พนกังานท่ีท า
คุณประโยชน์อย่างเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.23) บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่าน
อย่างจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 4.00) และ  บริษทัได้มอบประกาศเกียรติคุณแก่พนักงาน อย่างสม ่าเสมอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปีมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ มี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ บริษทัไดใ้ห้ความยกยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.24) 
บริษทัมีความมุ่งมัน่และส่งเสริมการท างานของท่านอยา่งจริงจงั (ค่าเฉล่ีย 3.57) และ  บริษทัไดใ้ห้
ความไวว้างใจในตวัพนกังาน เช่ือมัน่และใหเ้กียรติพนกังานเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.49) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 6 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ การยอมรับ 
มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ บริษทัไดใ้ห้ความยกยอ่งเชิดชู แก่พนกังานท่ีท าคุณประโยชน์อยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.23) 
บริษทัไดม้อบประกาศเกียรติคุณแก่พนกังาน อยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.77) และ  บริษทัไดใ้หค้วาม
ไวว้างใจในตวัพนกังาน เช่ือมัน่และใหเ้กียรติพนกังานเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.66 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องค์ประกอบเก่ียวกับผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลได้รับจากการท างาน 
จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน 
 

ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนทีบุ่คคลได้รับจากการท างาน 

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
5.1 สวสัดิการ/ประกนัสงัคมท่ีบริษทัจดัให ้ 4.63 4.70 4.54 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
5.2 สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให ้ 4.37 4.16 4.62 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 
5.3 สวสัดิการ/การใหกู้ย้มืเงินท่ีบริษทัจดัให ้ 3.53 3.65 4.31 

(มาก) (มาก) (มาก) 
5.4 สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให ้ 3.77 3.89 3.23 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
5.5 สวสัดิการดา้นหอ้งพกัระหวา่งการรอการปฎิบติังานท่ี

บริษทัจดัให ้
3.77 3.54 3.31 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
5.6 สวสัดิการท่ีไดรั้บเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบับริษทัอ่ืน

ท่ีมีลกัษณะใกลเ้คียงกบังานท่ีท า 
3.17 3.16 3.15 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
5.7 สวสัดิการเร่ืองวนัหยดุ หรือ วนัลาท่ีทางบริษทัจดัให ้ 3.53 3.70 3.23 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
5.8 บริษทัจดัใหมี้เคร่ืองแบบ และออกแบบเคร่ืองแบบ

พนกังานอยา่งเพียงพอและเหมาะสม 
3.70 3.38 3.54 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.81 3.77 3.74 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.66 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน นอ้ยกว่าหรือ
เท่ากบั 3 ปีมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
สวสัดิการ/ประกันสังคมท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.63) สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ี
บริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.37) และ  สวสัดิการดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปีมีความพึงพอใจต่อ ผลประโยชน์/
ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สวสัดิการ/ประกนัสังคมท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 
4.70) สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.16) และ  สวสัดิการด้าน
อาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.89) ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 6 ปี ข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ 
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ สวสัดิการ/การตรวจสุขภาพ
ประจ าปี ท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.62) สวสัดิการ/ประกนัสังคมท่ีบริษทัจดัให้ (ค่าเฉล่ีย 4.54) และ  
สวสัดิการ/การใหกู้ย้มืเงินท่ีบริษทัจดัให ้(ค่าเฉล่ีย 4.31) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.67 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน 
 

สภาพการท างาน 

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 บริษทัจดัใหมี้สถานท่ีจอดรถอยา่งเพียงพอ ส าหรับ
พนกังาน 

3.90 3.84 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) 

6.2 บริษทัจดัใหมี้หอ้งน ้าส าหรับพนกังานอยา่งเพียงพอและ
ถูกสุขลกัษณะ 

3.43 3.46 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.3 บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิ
ภายในหอ้งปฎิบติังาน หรือหอ้งท าทรีทเมนต ์ไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

3.57 3.51 3.23 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

6.4 บริษทัจดัใหมี้ระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิ
ภายในหอ้งพกัระหวา่งการรอการปฎิบติังานไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

3.60 3.86 2.69 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

6.5 บริษทัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้
พนกังานหมุนเวียนไปท างานท่ีสาขาต่างๆ 

3.30 3.68 3.92 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

6.6 ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมี
การจดัตูเ้กบ็ของ (Locker) ไวใ้ห ้

4.33 4.14 4.23 

(มาก) (มาก) (มาก) 

6.7 ช่วงเวลาและระยะเวลาในการใหพ้กัระหวา่งการท างานท่ี
บริษทัจดัให ้

3.00 3.08 2.92 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.67 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัสภาพการท างาน จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน (ต่อ) 
 

สภาพการท างาน 

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.8 ความพร้อมดา้นเคร่ืองมือ วสัดุ อุปกรณ์และส่ิงอ านวย
ความสะดวกในการท างานท่ีบริษทัจดัให ้

2.23 2.57 3.31 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.42 3.52 3.41 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.67 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน นอ้ยกว่าหรือ

เท่ากบั 3 ปีมีความพึงพอใจต่อ สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของ
พนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้กบ็ของ (Locker) ไวใ้ห ้(ค่าเฉล่ีย 4.33) บริษทัจดัใหมี้สถานท่ีจอดรถ
อยา่งเพียงพอ ส าหรับพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.90) และ  บริษทัจดัให้มีระบบการระบายความร้อนและ
อุณหภูมิภายในหอ้งพกัระหวา่งการรอการปฎิบติังานไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปีมีความพึงพอใจต่อ สภาพการ
ท างาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้ก็บของ (Locker) 
ไวใ้ห้ (ค่าเฉล่ีย 4.14) บริษทัจดัให้มีระบบการระบายความร้อนและอุณหภูมิภายในห้องพกัระหว่าง
การรอการปฎิบติังานไดอ้ย่างเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.86) และ  บริษทัจดัให้มีสถานท่ีจอดรถอย่าง
เพียงพอ ส าหรับพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 6 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ สภาพการ
ท างาน มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.41) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความปลอดภยัดา้นทรัพยสิ์นของพนกังาน โดยบริษทัมีการจดัตูเ้ก็บของ 
(Locker) ไวใ้ห้ (ค่าเฉล่ีย 4.23) บริษทัจดัให้มีสถานท่ีจอดรถอย่างเพียงพอ ส าหรับพนักงาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) และ  บริษทัมีการเปล่ียนบรรยากาศในการท างาน โดยให้พนักงานหมุนเวียนไป
ท างานท่ีสาขาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.68 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัหวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน 
 

หัวหน้าหรือผู้บังคบับัญชา  

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
7.1 เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ 

ด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและชดัเจน 
4.33 4.76 4.68 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
7.2 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วามส าคญักบัผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบั

บญัชาอยา่งเสมอภาค 
4.50 4.11 4.69 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มากท่ีสุด) 
7.3 ในกรณีท่ีเกิดขอ้ขดัแยง้ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใหค้วาม

เป็นธรรมต่อผูอ้ยูใ่ตบ้งัคบับญัชาในทุกๆดา้นอยา่งเท่า
เทียมกนั 

3.83 3.73 3.38 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

7.4 การใหค้  าแนะน าโดยผูบ้งัคบับญัชาของท่าน เม่ือมี
ปัญหาในการปฏิบติังาน 

3.80 3.76 3.31 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

7.5 ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชา
ของท่าน 

4.40 4.51 4.62 
(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

7.6 ผูบ้งัคบับญัชาใหโ้อกาสท่านไดแ้สดงความความคิดเห็น
ในการปฏิบติังานอยา่งเตม็ท่ี 

2.93 2.81 2.92 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.7 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านสัง่งานหรือมอบหมายงานใหไ้ด้
อยา่งชดัเจนและเหมาะสม 

4.03 3.68 3.54 
(มาก) (มาก) (มาก) 

7.8 ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสิน
ปัญหาต่างๆ ไดอ้ยา่งยติุธรรม ชดัเจน และเหมาะสม 

4.63 4.59 4.85 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.06 3.99 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.68 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน นอ้ยกว่าหรือ
เท่ากบั 3 ปีมีความพึงพอใจต่อ หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) 
โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑ์
ในการพิจาณา ตัดสินปัญหาต่างๆ ได้อย่างยุติธรรม ชัดเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.63) 
ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้ความส าคญักบัผูอ้ยู่ใตบ้งัคบับญัชาอย่างเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.50) และ  
ความสามารถและน่าเคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.40) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปีมีความพึงพอใจต่อ หัวหนา้หรือ
ผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เกณฑ์ท่ีผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผลการ ด าเนินงานในรอบปีมี
ความเหมาะสมและชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.76) ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑ์ในการพิจาณา ตดัสิน
ปัญหาต่างๆ ไดอ้ย่างยุติธรรม ชดัเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.59) และ  ความสามารถและน่า
เคารพนบัถือของผูบ้งัคบับญัชาของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.51) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน ระยะเวลา 6 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ 
หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความ
พึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ผูบ้งัคบับญัชาของท่านใชเ้กณฑใ์นการพิจาณา ตดัสินปัญหาต่างๆ 
ไดอ้ย่างยุติธรรม ชดัเจน และเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.85) ผูบ้งัคบับญัชาของท่านให้ความส าคญักบัผู ้
อยูใ่ตบ้งัคบับญัชาอยา่งเสมอภาค (ค่าเฉล่ีย 4.69) และ  เกณฑท่ี์ผูบ้งัคบับญัชาใชใ้นการพิจารณาผล
การ ด าเนินงานในรอบปีมีความเหมาะสมและชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.68) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.69 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบัเพื่อนร่วมงาน จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน 
 

เพือ่นร่วมงาน 

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

8.1 การใหค้วามร่วมมือเป็นอยา่งดีในการท างานของเพื่อน
ร่วมงานของท่าน 

4.10 4.43 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) 

8.2 ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อน
ร่วมงาน 

3.43 3.32 3.77 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

8.3 ความพร้อมท่ีจะใหค้วามช่วยเหลือของเพือ่นร่วมงาน 
เม่ือท่านมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน 

2.87 3.24 3.62 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

8.4 ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน 4.00 3.57 3.54 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.60 3.64 3.83 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.69 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน นอ้ยกว่าหรือ

เท่ากบั 3 ปีมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การใหค้วามร่วมมือเป็นอยา่งดีในการท างาน
ของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.10) ความสุขท่ีได้รับจากการท างานกับเพื่อนร่วมงาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) และ  ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปีมีความพึงพอใจต่อ เพื่อนร่วมงาน 
มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ การให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 4.43) 
ความสุขท่ีไดรั้บจากการท างานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.57) และ  ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อ
และประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.32) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 6 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ เพื่อน
ร่วมงาน มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ การให้ความร่วมมือเป็นอยา่งดีในการท างานของเพื่อนร่วมงานของท่าน (ค่าเฉล่ีย 
4.38) ความรู้สึกท่ีดีเม่ือตอ้งติดต่อและประสานงานกบัเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.77) และ  ความ
พร้อมท่ีจะให้ความช่วยเหลือของเพื่อนร่วมงาน เม่ือท่านมีปัญหาหรือความขดัขอ้งในการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.70 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามระยะเวลาใน
การท างาน 

 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

9.1 นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบ
และปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น วฒันธรรมองคก์รแบบ 
Sweet Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิด
กวา้ง (Open Door Policy) เป็นตน้ 

3.87 3.81 3.69 

(มาก) (มาก) (มาก) 

9.2 นโยบายการปรับข้ึนเงินเดือน/ค่าตอบแทน และค่า
ล่วงเวลาของบริษทัชดัเจน 

3.13 3.35 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.3 เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดัความสามารถในการเล่ือนขั้น/
เล่ือนต าแหน่งของบริษทั มีความเหมาะสม 

3.63 3.46 3.46 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.4 การเขา้รับการอบรม เพิ่มพนูความรู้ และทกัษะสามารถ
ปฏิบติังานไดต้ามมาตรฐานและมีประสิทธิภาพ 

2.83 2.65 2.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

9.5 บริษทัใหท่้านไดมี้ส่วนร่วมในกิจกรรมต่างๆ และมีส่วน
ช่วยในการพฒันาบริษทั เช่น กิจกรรม Team Building 
เป็นตน้ 

3.23 3.05 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.6 การปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั 
ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน 

3.50 3.70 4.07 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.70 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อ องคป์ระกอบเก่ียวกบันโยบายการจดัการและ การบริหาร จ าแนกตามระยะเวลาใน
การท างาน (ต่อ) 

 

นโยบายการจัดการและ การบริหาร  

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่า
หรือเท่ากบั 

3 ปี 4 – 6 ปี 6 ปีขึน้ไป 

N = 30 N = 37 N = 13 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

9.7 บริษทัท่ีสนบัสนุนใหท่้านมีส่วนร่วมในการปฏิบติังาน
อนัเป็นประโยชน์ต่อสงัคม 

3.43 2.97 3.08 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.8 บริษทัมีการแจง้ข่าวสาร และจดัท าส่ือประชาสัมพนัธ์
ใหท่้านทราบข่าวสาร อยา่งสม ่าเสมอ 

3.33 3.32 3.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

9.9 ท่านไดรั้บทราบนโยบายและความคืบหนา้ของบริษทั
อยา่งสม ่าเสมอ เพื่อใชเ้ป็นแนวทางในการปฏิบติังาน
อยา่งราบร่ืน 

2.67 2.76 2.92 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

9.10 ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบับริษทั 4.07 4.19 4.62 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

9.11 โดยภาพรวมแลว้ ท่านรู้สึกพงึพอใจกบันโยบายการ
บริหารงานของบริษทั 

3.33 3.51 4.08 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.37 3.34 3.52 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.70 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน น้อยกว่าหรือ
เท่ากบั 3 ปีมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการจดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและ
ความมัน่ใจในการท างานกบับริษทั (ค่าเฉล่ีย 4.07) นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่าน
รับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น วฒันธรรมองคก์รแบบ Sweet Mind Culture  การแสดง
ความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door Policy) เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.87) และ  เกณฑท่ี์ใชเ้ป็นตวัวดั
ความสามารถในการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่งของบริษทั มีความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.63) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปีมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการ
จดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ความมั่นคงและความมั่นใจในการท างานกับบริษัท 
(ค่าเฉล่ีย 4.19) นโยบายในการด าเนินงานของบริษทัท่ีท่านรับทราบและปฏิบติัตามในปัจจุบนั เช่น 
วฒันธรรมองคก์รแบบ Sweet Mind Culture  การแสดงความคิดเห็นอยา่งเปิดกวา้ง (Open Door 
Policy) เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.81) และ  การปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั ก่อนท่ีจะ
เร่ิมปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 6 ปีข้ึนไปมีความพึงพอใจต่อ นโยบายการ
จดัการและ การบริหาร  มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความมัน่คงและความมัน่ใจในการท างานกบับริษทั (ค่าเฉล่ีย 4.62) 
โดยภาพรวมแลว้ ท่านรู้สึกพึงพอใจกบันโยบายการบริหารงานของบริษทั (ค่าเฉล่ีย 4.08) และ  การ
ปฐมนิเทศหรืออบรมพนกังานใหม่ของบริษทั ก่อนท่ีจะเร่ิมปฏิบติังาน (ค่าเฉล่ีย 4.07) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.71 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการท างานของผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อ
สุขภาพ ท่ีมีต่อองค์ประกอบท่ีท าให้เกิดความพึงพอใจในการท างานของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ จ าแนกตามระยะเวลาในการท างาน 
 

องค์ประกอบที่ท าให้เกดิความ
พงึพอใจในการท างาน 

ระยะเวลาในการท างาน 

น้อยกว่าหรือ 
เท่ากบั 3 ปี 

ระยะเวลา 4 – 6 ปี ระยะเวลา 6 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 
งาน 3.84 มาก 3.79 มาก 3.83 มาก 
ค่าจา้ง 3.21 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 
โอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือน
ขั้น/เล่ือนต าแหน่ง 

2.83 ปานกลาง 2.65 ปานกลาง 2.79 ปานกลาง 

การยอมรับ 3.70 มาก 3.50 มาก 3.59 มาก 
ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ี
บุคคลไดรั้บจากการท างาน 

3.81 มาก 3.77 มาก 3.74 มาก 

สภาพการท างาน 3.42 ปานกลาง 3.52 มาก 3.41 ปานกลาง 
หวัหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา  4.06 มาก 3.99 มาก 4.00 มาก 
เพื่อนร่วมงาน 3.60 มาก 3.64 มาก 3.83 มาก 
นโยบายการจดัการและ การ
บริหาร  

3.37 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 3.52 มาก 

 
จากตารางท่ี 4.71 พบว่า องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส 

สปา จงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีมีระยะเวลาในการท างานนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 3 ปี เกิดความพึงพอใจในการ
ท างาน สามารถเรียงตามล าดบัตามค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ หัวหนา้หรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) งาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.84) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) เพื่อนร่วมงาน มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42)  นโยบายการจดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37)  ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.21)  
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และโอกาสท่ีจะได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 2.83) ตามล าดบั 

ส าหรับ องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ ท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 4 – 6 ปี เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียง
ตามล าดบัตามค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ หัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) งาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) ผลประโยชน์/
ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
เพื่อนร่วมงาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52)  การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.50) นโยบายการจดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.34)  ค่าจา้ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.03)  และโอกาสท่ีจะ
ได้รับการเล่ือนขั้น/เล่ือนต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.65) 
ตามล าดบั 

ส าหรับ องคป์ระกอบท่ีท าให้ผูใ้ห้บริการในสปาเพื่อสุขภาพ ของโอเอซิส สปา จงัหวดั
เชียงใหม่ ท่ีมีระยะเวลาในการท างาน 6 ปีข้ึนไป เกิดความพึงพอใจในการท างาน สามารถเรียง
ตามล าดบัตามค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ หัวหน้าหรือผูบ้งัคบับญัชา มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) งาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) เพื่อนร่วมงาน มี
ค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) ผลประโยชน์/ส่ิงตอบแทนท่ีบุคคลไดรั้บจากการ
ท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) การยอมรับ มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) นโยบายการจดัการและ การบริหาร มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัมาก
(ค่าเฉล่ีย 3.52)  สภาพการท างาน มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.41) ค่าจา้ง 
มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10)  และโอกาสท่ีจะไดรั้บการเล่ือนขั้น/เล่ือน
ต าแหน่ง มีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.79) ตามล าดบั 

 
 


